Stadt Ziirich GR Nr. 2019/114
Stadtrat

Weisung des Stadtrats von Zurich an den Gemeinderat

vom 27. Marz 2019

Dringliche Motion von Roger Tognella und Marco Denoth betreffend Umsetzung der
«Standortstrategie Schutz & Rettung», Bericht und Abschreibung

Am 16. Dezember 2015 reichten Gemeinderate Roger Tognella (FDP) und Marco Denoth (SP)
folgende Motion, GR Nr. 2015/405, ein, fir die am 6. Januar 2016 die Dringlicherklarung be-
antragt wurde:

Der Stadtrat wird beauftragt, dem Gemeinderat die Umsetzung der «Standortstrategie Schutz & Rettung» mittels
einer kreditschaffenden Weisung vorzulegen.

Begrindung:

In jingsten Medienberichten sowie in stadtinternen Informationsmedien war zu entnehmen, dass Schutz & Rettung
der Stadt Zurich die Umsetzung einer neuen Standortstrategie vorantreibt bzw. bereits in Arbeit und Umsetzung ist.
Inwieweit dabei die Bedirfnisse der wachsenden Stadt Zirich, in Wertung zu den Investitions- und wiederkehren-
den Kosten sowie zu den Synergiemdglichkeiten mit weiteren regional nahen Rettungsorganisationen abgestimmt
sind, ist jedoch derzeit unklar. Ebenso wie sich beispielsweise die Gebaudeversicherung des Kantons Zirich zu
diesen Planen stellt.

Aus den Antworten der schriftlichen Anfrage 2015/249 ist ersichtlich, dass das Projekt Kosten im dreistelligen Mil-
lionenbereich und jahrlich Kosten von 5-10 Millionen nach sich zieht. Mit diesen Kosten wird die Umsetzung der
«Standortstrategie Schutz & Rettung» wohl als eines der grossten Entwicklungsprojekte in die Geschichte von
Zurichs Feuerwehr und Sanitat eingehen. Somit ist eine frihzeitige Behandlung dieses Grossprojektes im Stadt-
parlament unabdingbar.

Dem Gemeinderat soll daher mittels einer kreditschaffenden, méglichweise in Etappen gegliederten Weisung die
Umsetzung der Standortstrategie zur Beratung und Beschlussfassung vorgelegt werden. Dies, damit ein klarer
strategischer Entscheid vor der Umsetzung der eigentlichen Strategie in konkreten Bauvorhaben und Umstruktu-
rierungen geplant bzw. realisiert wird.

An seiner Sitzung vom 13. Januar 2016 unterstitzte der Gemeinderat mit 101 Stimmen die
Dringlicherklarung der Motion. Der Stadtrat beantragte mit Weisung vom 10. Februar 2016 die
Ablehnung der Motion und die Entgegennahme als Postulat. Am 2. Marz 2016 Uberwies der
Gemeinderat mit 100 Stimmen bei 17 Enthaltungen die Dringliche Motion mit folgender
Textanderung:

Der Stadtrat wird beauftragt, dem Gemeinderat im Rahmen der kommunalen Rlchtplanunq dle «Standortstrateme
Schutz & Rettung» zur Beschlussfassung die-Un

kreditschaffenden-\Meisung vorzulegen.

Nach der Gewahrung einer ersten Fristverlangerung am 21. Marz 2018 lehnte der Gemeinde-
ratam 5. Dezember 2018 einen Antrag auf erneute Fristverlangerung im Hinblick auf das noch
laufende Richtplanverfahren ab und verlangte die Vorlage eines Berichts zur Standortstrategie
durch das Sicherheitsdepartement.

Vorbemerkung

Die Standortstrategie von Schutz & Rettung Zirich (SRZ) wurde am 4. Dezember 2014 der
gemeinderatlichen Spezialkommission Polizeidepartement/Verkehr (SK PD/V) prasentiert. Im
Rahmen der Weisungen zu den Projektierungskrediten fir den Neubau einer Wache Nord mit
Zentraler Einsatzlogistik (GR Nr. 2016/46) und der Erweiterung der Wache Sid (GR Nr.
2017/123) wurden die zugrundeliegenden Uberlegungen der Standortstrategie erlautert sowie
im Detail aufgezeigt, welche Flachen an heutigen Kleinstandorten mit ihnrer Umsetzung aufge-
geben werden koénnen. Die aktuelle «Raumbedarfsstrategie Schutz & Rettung Zirich
(RBS SRZ) 2017-2030» vom 22. Februar 2018/12. April 2018, von der der Stadtrat am
18. April 2018 Vormerk genommen hat, beleuchtet den voraussichtlichen Flachenbedarf von
SRZ bis 2030 und zeigt sowohl die Auswirkungen der Umsetzung der Standortstrategie als
auch weiterer Entwicklungen (wie Einsatzwachstum im Rettungsdienst, Bautatigkeit, neue



Aufgaben) auf den Personal- und den Flachenbedarf auf. Die «<RBS SRZ 2017-2030» wurde
am 1. Juni 2018 per E-Mail der Sicherheitsdepartements-Referentin der Geschaftsprifungs-
kommission (GPK), dem Sicherheitsdepartements-Referenten der Rechnungsprufungskom-
mission (RPK) und dem Prasidenten der gemeinderatlichen Spezialkommission Sicherheits-
departement/Verkehr (SK SID/V) zugestellt; sie liegt dieser Weisung bei. Auf die Vorlage eines
Berichts an den Gemeinderat wurde bisher verzichtet, da mit der Textanderung in der Motion
Tognella/Denoth ausdrucklich die Behandlung im Rahmen der Richtplanung gewilinscht wor-
den war.

Begrifflichkeiten

Zum besseren Verstandnis der Zusammenhéange der verschiedenen genannten Strategien
und Planungen folgt hier ein kurzer Uberblick ihrer wesentlichen Inhalte:

— Die SRZ-Strategie ist ein internes Instrument der Geschéftsleitung und umschreibt die
strategischen Stossrichtungen, mit denen sich die Organisation Schutz & Rettung auf die
Auftragserfillung ausrichtet (z. B. kompetente Fachmitarbeitende mdglichst lange im Un-
ternehmen zu halten und zu entwickeln). Sie ist nicht Gegenstand dieser Weisung.

— Die Standortstrategie von SRZ beschreibt, wie die Zeitvorgaben zur Grundversorgung der
Stadt Zurich durch Feuerwehr und Rettungsdienst klinftig von dezentralen, verkehrstech-
nisch glinstig gelegenen Standorten aus erfullt werden kdnnen. Die Standortstrategie ist
Gegenstand dieses Berichts.

— Die interne Personalplanung von SRZ berucksichtigt alle kuinftigen absehbaren und wahr-
scheinlichen Entwicklungen in den Aufgaben von SRZ in einem Zeithorizont von zehn
Jahren, d. h. sie bericksichtigt auch den Mehrbedarf an Stellen zur Umsetzung der Stand-
ortstrategie mit dem kinftigen Betrieb eines dezentralen Wachensystems, aber nicht aus-
schliesslich. Sie wird rollend aktualisiert und dient als Basis zur Erarbeitung von FAP und
Budget. In dieser Weisung wird v. a. auf den eingeplanten Bedarf an zusatzlichen Stellen
fur die Standortstrategie eingegangen.

— Die Raumbedarfsstrategie von SRZ ist ein Planungsinstrument, das im Auftrag des Stadt-
rats von allen Dienstabteilungen zu erstellen bzw. zu aktualisieren ist. Es gibt Aufschluss
Uber die mogliche Entwicklung der genutzten Flachen. Die Raumbedarfsstrategie von
SRZ berticksichtigt sowohl die geplante Standortentwicklung mit neuen Wachen gemass
der Standortstrategie, als auch den dariber hinausgehenden Flachenbedarf z. B. fir zu-
satzliche Arbeitsplatze in der Einsatzleitzentrale oder im rickwartigen Dienst. Das Doku-
ment liegt der Weisung bei.

Ausgangslage

Unter dem Dach der Dienstabteilung SRZ sind Feuerwehr, Rettungsdienst, Zivilschutz, Feu-
erpolizei, die Einsatzleitzentrale 144/118 und die HOhere Fachschule fir Rettungsberufe
(HFRB) vereint. Als grosste zivile Rettungsorganisation der Schweiz ist SRZ in die Notfall- und
Katastrophenorganisation von Stadt und Kanton Zirich sowie des Bundes integriert. SRZ be-
schaftigt rund 680 Mitarbeitende, kann zudem auf knapp 2700 Milizangehdrige zahlen und hat
rund 250 Fahrzeuge in ihrem Bestand. Der Grundauftrag lautet: «Wir schiitzen und retten
Menschen, Tiere, Sachwerte und die Umwelt — rund um die Uhr.» Um diesen Auftrag erflllen
zu kénnen, sind an allen Einsatzstandorten (Ausnahme: Wache Zentrum am Neumuihlequai
fur den Rettungsdienst) drei wesentliche Einsatzmittel nétig:

— die Autodrehleiter, um zu retten,
— das Tankléschfahrzeug, um zu I6schen, und
— der Rettungswagen, um zu behandeln.
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Diese Einsatzmittel stehen bei der «Standortstrategie Schutz & Rettung» im Fokus. Sie sollen
grundsatzlich in jeder Wache 365 Tage im Jahr, wahrend 24 Stunden, mit dem nétigen kom-
petenten Personal besetzt, verfigbar sein.

Wie gut SRZ den Auftrag erfullt, ist messbar: Als Kriterium dient im Fall der Feuerwehr die
sogenannte Ausrickzeit und beim Rettungsdienst die sogenannte Hilfsfrist. Beide Begriffe be-
zeichnen die Zeit vom Eingang des Alarms bei den Rettungskraften bis zu deren Eintreffen am
Einsatzort. Fur die Feuerwehr geben die Feuerwehrkoordination Schweiz und die Gebaude-
versicherung Kanton Zurich (GVZ) vor, dass eine Ausrickzeit von 10 Minuten in 80 Prozent
aller Einsatze einzuhalten ist — die gleiche Vorgabe gilt auch im umliegenden Ausland. Sie ist
physikalisch begriindet und orientiert sich an der Zeit, in der bei einem Wohnungsbrand noch
eine erfolgreiche Rettung von im Rauch eingeschlossenen Personen méglich ist. Fir den Ret-
tungsdienst schreibt der Interverband fir Rettungswesen vor, dass in 90 Prozent der Einsatze
eine Hilfsfrist von 15 Minuten einzuhalten, jedoch aus medizinischen Griinden auf eine
Hilfsfrist von 10 Minuten hinzuarbeiten ist. Diese kirzere Frist, die auch im nahen Ausland als
Vorgabe gilt, durfte in absehbarer Zeit zum Standard werden, weshalb sich SRZ bereits heute
daran orientiert. Je nach medizinischer Indikation, z. B. bei einem Herzstillstand, sinken aller-
dings die Uberlebenschancen bereits ab einer Hilfsfrist von 5 Minuten rapide. Im Norden,
Osten und Westen der Stadt sowie bezogen auf den Rettungsdienst auch im Kreis 2 kann
SRZ diese Vorgaben von den bestehenden Wachen aus bereits heute nicht mehr erflllen.
Dynamische Faktoren wie die Bevolkerungsentwicklung, die Anzahl Pendlerinnen und Pendler
oder der Verkehr beeinflussen zusatzlich Einsatzaufkommen sowie Einsatzarten in einzelnen
Stadtteilen.

Standortstrategie Schutz & Rettung

SRZ plant deshalb neue Standorte. Im Zentrum steht dabei, dass die Einsatzkrafte und -mittel
in bestehenden sowie neuen, gut erschlossenen Standorten so platziert werden, dass sie
Uberall méglichst rasch vor Ort sind, wenn sie gebraucht werden — denn im Notfall zahlt jede
Minute. Die «Standortstrategie Schutz & Rettung» sieht vor, dass SRZ unter Berlicksichtigung
der Finanzierbarkeit zusatzlich zu den bestehenden Wachen Sud (Weststrasse), Zentrum
(Neumuhlequai) und Flughafen mit drei neuen Wachen im Norden, Westen und Osten operiert.
Alle Wachen sollen kunftig kombiniert mit Einheiten sowohl der Feuerwehr als auch des Ret-
tungsdiensts besetzt sein, so dass gerettet, geldscht und behandelt werden kann. Ausnahme
ist die Wache Zentrum, wo aus Platzgrinden weiterhin ausschliesslich der Rettungsdienst sta-
tioniert sein wird. Mit dieser Standortstrategie sichert SRZ mittelfristig die gleiche hohe Notfall-
grundversorgung in allen Stadtquartieren.
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Abbildung 1: Entwicklung der Wachenstandorte mit Umsetzung der Standortstrategie
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Die Einheiten und das Material der Milizfeuerwehr der Stadt Zirich werden etappenweise in
die Wachen integriert. Sie sollten somit eine zeitgemasse bauliche Infrastruktur erhalten. Zahl-
reiche dezentrale Kleindepots kdnnen so aufgehoben werden. Berufs- und Milizkrafte arbeiten
kiinftig noch enger Hand in Hand. Insgesamt reduziert sich nach vollstandiger Umsetzung der
Standortstrategie die Anzahl der Standorte markant, die insgesamt von SRZ genutzte Flache
bleibt nahezu gleich.

Bauprojekte
Zur Umsetzung der Standortstrategie sind folgende Bauprojekte geplant bzw. in Umsetzung:
Projekt Aktuelle Projektphase Geplante Inbetriebnahme
(Stand Ende 2018) (Stand Ende 2018)
Neubau Wache Flughafen (durch Flughafen Realisierung 2020
Zirich AG)
Instandsetzung Amtshaus Walche mit Wache Projektierung 2023
Zentrum
Erweiterung Wache Siid Projektierung 2024
Neubau Wache Nord mit Zentraler Einsatzlo- Projektierung 2025
gistik
Neubau Wache West (gemeinsamer Bau mit Projektdefinition fur Wettbewerb | 2027
Stadtarchiv)
Neubau Wache Ost Standortsuche

Der Neubau der Wache Flughafen erfolgt durch die Flughafen Zirich AG (FZAG). Das bisher
vom Rettungsdienst genutzte Gebaude W7 wurde rickgebaut. Als Ersatz wurde fur den Ret-
tungsdienst ein Provisorium im Gebaude W8 eingerichtet, das bisher von der Berufsfeuerwehr
allein genutzt wurde. Im Fruhjahr 2020 werden Rettungsdienst und Berufsfeuerwehr in das
derzeit im Bau befindliche Gebdude W22 umziehen. Auch das neue Gebaude befindet sich
auf der zutrittsgesicherten Luftseite (Airside) innerhalb des Flughafens. Die Kosten flr den
Bau tragt die Flughafen Zirich AG. SRZ muss fiir die Inneneinrichtungen und einen Teil der
Spezialausbauten aufkommen. Die entsprechenden Ausgaben werden mit dem Budget 2020
bzw. einem Verpflichtungskredit beantragt. Die spateren Mietkosten werden SRZ mit der Ent-
schadigung durch die FZAG fir die am Flughafen erbrachten Leistungen rickvergutet.

Die Ubrigen Bauprojekte werden vom Amt fur Hochbauten im Auftrag der Immobilien Stadt
Zrich als Bauherrin geplant und realisiert. SRZ stellt in den Projekten jeweils eine Nutzerver-
tretung. Die SRZ-interne Abstimmung der Bauprojekte wird durch die Fihrung in einer Pro-
grammestruktur sichergestellt.

Die Kosten werden im Rahmen der Projektierung der einzelnen Vorhaben erarbeitet und die
Projektierungs- bzw. Objektkredite dem Gemeinderat einzeln vorgelegt.

Die GVZ leistete bisher einen Kostenbeitrag von 10 Prozent an Bauten der Feuerwehr. Per
1. Januar 2018 wurde diese Subvention aus der Verordnung Uber die Subventionen der
Gebaudeversicherungsanstalt an den Brandschutz gestrichen. Die GVZ hat aber zugesichert,
unter definierten Rahmenbedingungen eine Subvention an diejenigen laufenden Wachenpro-
jekte von SRZ zu leisten, fur die bis 31. Marz 2020 ein Kostenvoranschlag eingereicht wird.

Operationskonzepte

Mit der Weiterentwicklung vom heutigen zentralen Wachensystem — mit je einem durchgehend
wahrend 365 Tagen/24 Stunden betriebenen Hauptstandort von Berufsfeuerwehr (Wache
Sid) und Rettungsdienst (Wache Zentrum sowie einer kleineren Wache am Triemli) auf Stadt-
gebiet sowie dem Standort Flughafen — zu dezentralen, gemischten Wachen mit je beiden

4/10



Disziplinen andern sich die Geschaftsprozesse bei SRZ stark. Die kiinftige Verteilung des Per-
sonals und der Fahrzeuge auf die Standorte sowie ihr Zusammenwirken im Einsatz missen
neu definiert werden. Ebenso sind beispielsweise die Ablaufe fur die logistische Versorgung,
Ausbildung bzw. Training sowie den Unterhalt und Support der IT-Infrastruktur zu klaren. Daflr
werden sogenannte Operationskonzepte fir die Bereiche Feuerwehr, Sanitat, Zentrale
Dienste sowie Einsatz und Pravention erarbeitet. Ein zentrales Resultat ist die zukinftige Aus-
rickordnung, die definiert, welche Einsatzkrafte und -mittel bei einer bestimmten Einsatzmel-
dung durch die Einsatzleitzentrale von welchem Standort aufzubieten sind. Die entsprechen-
den Konzeptarbeiten laufen noch. Sie werden in einer Programmstruktur bestmaéglich auf die
Bauprojekte abgestimmt, damit die nétigen Informationen, z. B. zu benétigten Flachen an den
einzelnen Standorten, zum richtigen Zeitpunkt im benétigten Detaillierungsgrad in die Baupro-
jekte einfliessen kénnen.

Bereits klar ist, dass die heute vorhandenen Fahrzeuge der Feuerwehr auf die Wachen auf-
geteilt werden sollen. Kombiniert mit einem Ersatz bestehender Spezialfahrzeuge durch mo-
dulare Systeme, kann so die Fahrzeugzahl insgesamt sogar reduziert werden, obwohl die
Feuerwehr neu funf statt bisher zwei 24h-Wachen betreiben wird. Die bendtigte Anzahl an
Rettungswagen wird nach heutiger Einschatzung im Umsetzungshorizont der Standortstrate-
gie ansteigen. Dies ist aber nicht durch die Dezentralisierung der Standorte bedingt, sondern
wird nachfrageorientiert erfolgen, sofern die Einsatzzahlen weiter ansteigen. In den Wachen-
projekten sind momentan die ndtigen Flachen eingeplant, um mit betrieblichen Anpassungen
gegenuber 2018 bis zu sieben zusatzliche Rettungswagen betreiben zu kdnnen.

Veranderungsprozess

Mit der Realisierung der Standortstrategie kommen auf SRZ als Organisation und die einzel-
nen Mitarbeitenden in den kommenden zehn Jahren weitreichende Veranderungen zu. Dazu
gehdren u. a. fir einzelne Personen oder Personengruppen der wiederholte Wechsel des bis-
her Gber Jahrzehnte fixen Arbeitsorts, der Wechsel vom bisherigen Schichtsystem in den Tag-
dienst, ein neues Aufgabenprofil und ein vollig neues personliches Umfeld mit anderen Grup-
penstrukturen.

Drei der wichtigsten Veranderungen sind, dass sich erstens neu Berufsfeuerwehr, Milizfeuer-
wehr und Rettungsdienst die Infrastruktur am selben Wachenstandort teilen werden, dass
zweitens neu z. B. zu einem Wohnungsbrand Mittel und Personal von mehreren Wachen aus-
ricken anstatt wie bisher eine eingespielte Dienstgruppe von einem Standort, und dass drit-
tens eine regelmassige Rotation der Berufsfeuerwehrleute zwischen den Wachen mit ver-
schiedenen Spezialfunktionen gepruft wird.

Wahrend der mehrjahrigen Bauarbeiten an den bestehenden Standorten am Flughafen, im
Zentrum sowie in der Wache Sud werden die Mitarbeitenden in Provisorien oder «auf der Bau-
stelle» funktionieren missen, was die Betriebsablaufe teilweise komplizierter macht.

Da SRZ viele langjahrige Mitarbeitende in Spezialberufen beschaftigt, ist es besonders wichtig,
diese im Veranderungsprozess zu begleiten. Die Unzufriedenheit, die sich z. B. durch eine
Massenkindigung bei der Feuerwehr oder im Rettungsdienst aussern kdnnte, konnte die Ver-
sorgungssicherheit beeintrachtigen und ware fir Zurich finanziell eine Katastrophe, da sich
entsprechende Fachkrafte am Markt nicht einfach rekrutieren lassen, sondern erst teuer Gber
mehrere Jahre ausgebildet werden mussen.

Abgrenzung zum Programm «Feuerwehr 2020» der Gebaudeversicherung und zur Or-
ganisationsentwicklung im Bereich Feuerwehr und Zivilschutz

In verschiedenen Voten im Gemeinderat wurde vermutet, dass die Standortstrategie auf eine
Schwachung oder einen Abbau der Milizfeuerwehr hinziele. Dies ist nicht der Fall. SRZ baut
bei der Ereignisbewaltigung weiterhin auf die Milizfeuerwehr als sogenannte «zweite Welle».
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Die Berufsfeuerwehr und der Rettungsdienst mit ihren Berufskraften bringen eine hohe zeitli-
che Verfuigbarkeit ins System ein und leisten die Ersteinsatze. Bei langer andauernden Eins-
atzen oder wenn mehr personelle Mittel und Fahrzeuge bendétigt werden, wird die Milizfeuer-
wehr (einschliesslich der Sanitatskompanie bei rettungsdienstlichen Ereignissen) aufgeboten.
Sie sichert den Aufwuchs und die Durchhaltefahigkeit. Als «dritte Welle» steht der Zivilschutz
zur Verfugung.

Der SOLL-Bestand der Milizfeuerwehr wurde per 1. Januar 2017 neu auf 210 Personen (je
42 Personen in 5 Kompanien) festgelegt und soll bis 1. Januar 2020 tatsachlich erreicht wer-
den. Nicht eingerechnet wird die Feuerwach-Kompanie, die fur die Sicherheit an Anlassen wie
Opern- und Theatervorfiihrungen oder Sportanlassen sorgt. Ihr SOLL-Bestand von 110 Per-
sonen ergibt sich durch die Anzahl der zu betreuenden Veranstaltungsorte und Anlasse. Aus-
I6ser fir die Neufestsetzung des SOLL-Bestands war das Programm «Feuerwehr 2020» der
Gebaudeversicherung Kanton Zurich (GVZ). Dieses zielt darauf ab, die Erfillung der Kernauf-
gaben der Feuerwehren im Kanton Zirich mit einem effizienten und angemessenen Mittelein-
satz in hoher Qualitat langfristig sicherzustellen. Friher waren einheitliche Mindestbestande
fur Orts- bzw. Stutzpunktfeuerwehren vorgegeben. Einflussfaktoren wie die Gemeindegrosse,
das Gefahrenpotenzial, die Verfligbarkeit der Feuerwehrleute wahrend der Arbeitszeit oder
ihre Einsatzerfahrung wurden dabei nicht berlcksichtigt. 2016 erfolgte eine Neufestsetzung
der SOLL-Bestande durch die GVZ in Absprache mit den Gemeinden mit dem Ziel, die Auf-
wande bei Ausristung und Ausbildung zu optimieren. Dies ist nicht durch die Standortstrategie
mit der Dezentralisierung der Wachen bedingt.

Aus Sicht von SRZ ist eine leistungskraftige Milizfeuerwehr flr die Versorgung der Stadt Zurich
unverzichtbar. Dabei ist es wiinschenswert, dass alle Angehdrigen der Milizfeuerwehr auch
ein Minimum an Einsatzen leisten kdnnen, um sich gentgend Routine im Umgang mit der
Atemschutzausristung, Geratschaften und Fahrzeugen anzueignen und sicher zu arbeiten.
Seit dem 1. Januar 2017 werden deshalb Praktikumsmdglichkeiten bei der Berufsfeuerwehr
angeboten, bei denen Milizfeuerwehrangehdrige ein Team der Berufsfeuerwehr wahrend einer
24h-Schicht begleiten und mit ausriicken. Mit der Umsetzung der Standortstrategie ergibt sich
die Mdglichkeit, die in die Jahre gekommenen Milizfeuerwehrdepots abzuldésen und in den
neuen Wachen auch den Milizfeuerwehrangehdrigen endlich eine zeitgemasse Infrastruktur
fur Garderoben und Aufenthalt zur Verfiigung zu stellen. Die geteilte Infrastruktur ermdglicht
mehr Kontakte mit den Berufskraften, was zum gegenseitigen Verstandnis und zum noch bes-
seren Zusammenwirken im Einsatz beitragt.

In den letzten Jahren wurde die Organisation des Bereichs Feuerwehr und Zivilschutz von
SRZ schrittweise entwickelt. Seit Anfang 2016 ist der Zivilschutz in finf Einsatzformationen
organisiert. Diese werden gemeinsam mit einer oder zwei Milizfeuerwehrkompanien von je
einem bei SRZ angestellten Regionenchef gefiihrt. Die Regionen Zentrum, Nord, Ost, Stud und
West entsprechen dabei der kiinftigen Wachestruktur gemass Standortstrategie. Die neue Or-
ganisationsform ist somit zwar nicht durch die Standortstrategie ausgelost, aber darauf abge-
stimmt. Mit der Umsetzung der Standortstrategie ist geplant, dass jeweils ein Abteilungsleiter
oder eine Abteilungsleiterin eine Region mit den zugehdrigen Einheiten der Berufs-, Milizfeu-
erwehr und des Zivilschutzes fuhrt. Somit erfolgt die Flihrung der «ersten, zweiten und dritten
Welle» aus einer Hand flr eine optimale Ereignisbewaltigung.

Mit der verstarkten Einsatzorientierung und Professionalisierung der Milizfeuerwehr, die mit
den oben genannten Massnahmen vorangetrieben wird, ergeben sich fiir die Angehoérigen der
Milizfeuerwehr einige Veranderungen. Viele Mitglieder schatzen die zusatzlichen Einsatze und
die engere Zusammenarbeit mit der Berufsfeuerwehr in Ausbildung und Ubungen. Umgekehrt
hat die erfolgte Neuzuteilung auf die Kompanien entsprechend dem Wohn- bzw. Arbeitsort,
mit dem Ziel, eine moglichst rasche Einrtickzeit sicherzustellen, bei einigen Angehdrigen der
Milizfeuerwehr Unmut ausgeldst. SRZ bemuiht sich bei wichtigen Entscheiden um den engen
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Einbezug der Kompaniekommandanten. Diese waren deshalb auch in die Uberarbeitung des
Dienstreglements eingebunden. Gerade wegen des hohen Stellenwerts der Milizfeuerwehr fir
die Einsatzbewaltigung sieht SRZ aber wenig Spielraum flir Kompromisse, wenn Einsatzfa-
higkeit oder die Sicherheit im Einsatz betroffen sind.

Personalplanung SRZ und Anteil der Standortstrategie

SRZ hat 2017 eine Stellenplanung mit einem Zeithorizont von zehn Jahren erstellt, die kilinftig
rollend nachgefihrt und aktualisiert wird. Die Stellen im Zeitraum 2020-2022 wurden vorsorg-
lich im Finanz- und Aufgabenplan (FAP) abgebildet. Vor Eingabe des Budgets werden sie
erneut auf den effektiven Bedarf Uberpruft und begriindete Stellenantrage aufgrund der aktu-
ellen Betriebs- und Umfeldsituation formuliert.

Initialplanung, Zeithorizont 10 Jahre
April bis Nov. 2017

=y

Marz
Stellenantrédge

mit Budget Folgejahr:
- zwingend bendtigt
- begrindet

2 - politisch unterstutzt
Nov-Januar ,9'? é‘”
Rollende Planung: -% =
- Zeithorizont +1 Jahr L =T
- Einsatzentwicklung 2 _
- Fortschritt Bauprojekte '\ Mai
- Neue Aufgaben Stellenwerte FAP:

Abbildung Jahre 1-4
der aktuellen
10-Jahresplanung

Abbildung 2: Ablauf der rollenden Personalplanung von SRZ

Die Planung berucksichtigt verschiedene Entwicklungstreiber: Einsatzentwicklung im Ret-
tungsdienst, mehr Notrufe, die Umsetzung der Standortstrategie mit zusatzlichen Standorten
und dem Betrieb eines dezentralen Wachensystems, die héhere Bautatigkeit in der Stadt
Zurich (relevant flr Feuerpolizei) sowie neue Aufgaben (z. B. Betrieb des neuen Ausbildungs-
zentrums Rohwiesen). Sie basiert auf Leistungspaketen gegen aussen (z. B. werden flr den
zusatzlichen Betrieb eines Rettungswagens jeweils 10,2 Stellen im Schichtbetrieb des Ret-
tungsdiensts bendtigt), sowie verschiedenen Annahmen wie z. B. den Bevdlkerungsszenarien
der Stadt Zurich. Einem Stellenausbau an der Front muss dabei in regelmassigen Abstéanden
auch eine gewisse Entwicklung im rickwartigen Dienst folgen. So werden z. B. mit einem
Stellenaufbau bei der Sanitat irgendwann auch eine zusatzliche Stelle in der Dienstplanung,
in der Einsatzlogistik oder im Rechnungswesen fiir das Inkasso nétig.
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Im Rickwartigen Schritt halten mit der Front:
ELZ, Logistik, ICT, Finanzen, HRM, interne Ausbildung, Kommunikation, Projekte
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Abbildung 3: In der Personalplanung berticksichtigte Leistungspakete an der Front im Zeithorizont bis 2029 (Stand
Nov. 2018, Uberarbeitung im Hinblick Budget 2020 lauft aktuell)

Insgesamt geht die vorsorgliche Planung (Stand Ende 2018) ab 2020 bis 2029 aufgrund dieser
Annahmen von einem mdglichen Mehrbedarf von bis zu rund 160 Stellen aus. Davon sind 64
direkt oder indirekt durch die Standortstrategie mitbedingt:

— 54 Stellen bei der Feuerwehr, davon 42 Mitarbeitende im Schichtdienst (dies entspricht
10 zusatzlichen Personen pro Schicht, d. h. kiinftig sind auf finf Wachen 64 Feuerwehr-
leute gleichzeitig im Dienst statt wie heute auf zwei Wachen maximal 54 Feuerwehrleute),
den Rest im Tagdienst (Abteilungsleitung, Offiziersstellen, Wachen- und Einsatzadminist-
ration).

— 5 Stellen im rickwartigen Bereich fur Materialwartung, mit bedingt durch die Verlagerung
der Wartung der Atemschutzgerate fiir die Milizfeuerwehr zu SRZ, sowie fur die logistische
Versorgung und Belieferung der zusatzlichen Standorte

— 2 Stellen im rickwartigen Bereich ICT fur den Vorort-Support in den zusatzlichen Stand-
orten bei Problemen mit den IT-Systemen oder Alarmierungseinrichtungen

— 3 weitere Stellen im rickwartigen Bereich fur die Pflege von Einsatzdaten, HR-Administ-
ration und Kommunikation

Die zum Betrieb der neuen Wachenstandorte nétigen zusatzlichen Berufsfeuerwehrleute mis-
sen durch SRZ selber wahrend 18 Monaten an der Hoheren Fachschule fir Rettungsberufe
(HFRB) ausgebildet werden. Die Ausbildungsplatze in den entsprechenden Lehrgéngen sind
begrenzt, weshalb der Aufwuchs zeitlich gestaffelt und mit Vorlauf erfolgen muss. Die ersten
sieben Stellen sind bereits 2022 zu schaffen und entsprechend im FAP vorgemerkt.

Kunftige Entwicklung des Kostendeckungsgrads von SRZ insgesamt und Moglichkei-
ten zur Refinanzierung

Um die Grundversorgung von immer mehr Menschen zu gewahrleisten, die in Zurich wohnen,
arbeiten oder ihre Freizeit verbringen, und um neue Aufgaben z. B. in der Digitalisierung zu
meistern, wird SRZ in den kommenden zehn Jahren zusatzliches Personal bendtigen. Ob es
wirklich 160 Stellen sind, wird im Sinn einer rollenden Planung laufend zu prifen sein. Sicher
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wird jedoch nur ein Teil des zusatzlichen Personalaufwands durch zusatzliche Ertrage abge-
deckt werden konnen. Der heute vergleichsweise hohe Kostendeckungsgrad von 60 Prozent
(Budget 2019) wird deshalb mittelfristig sinken.

Die Moglichkeiten zur Refinanzierung dieser Stellen sind je nach Bereich und Ausléser unter-
schiedlich.

Der Mehrbedarf durch die Einsatzentwicklung im Rettungsdienst |asst sich vollstandig refinan-
zieren. Die Einsatze des Rettungsdienstes werden den transportierten Patientinnen und Pati-
enten verrechnet. Der Sanitatstarif gemass KLA (Koordinationskonferenz Leistungserbringer
Ambulanzdienste) deckt die Kosten der Leistungserbringung. Sollten die Einsatzzahlen wie
angenommen weiter steigen, wirden die Aufwande flr zuséatzliches Personal (auch anteilig im
rickwartigen Dienst) und flr zusatzliche Fahrzeuge durch entsprechende Mehrertrage abge-
deckt.

Der Mehrbedarf zur Abwicklung zusétzlicher Notrufe durch die Einsatzleitzentrale wird grund-
satzlich durch die Beitrage der angeschlossenen Kantone Zurich, Schaffhausen, Schwyz und
Zug refinanziert. Eine Neuverhandlung der entsprechenden Entschadigungen ist vertraglich
bedingt allerdings erst ab einem gewissen Schwellenwert mdglich.

Ein Mehrbedarf bei der Feuerpolizei infolge der hoheren Bautatigkeit in der Stadt Zurich und
der komplexen Vorschriften kann tber die erhobenen Geblihren refinanziert werden.

Ein Mehrbedarf fiir neue Aufgaben kann teilweise refinanziert werden, z. B. im Fall der Auf-
wande fur den Betrieb des neuen Ausbildungszentrums Rohwiesen Uber die Betriebsentscha-
digung an SRZ fir die Betriebsflihrung, oder bei neuen Ausbildungsangeboten an der HFRB
uber die mindestens kostendeckend kalkulierten Preise. Mehraufwande z. B. infolge erhdhten
Anforderungen an die Datensicherheit, wie sie durch den Einsatz elektronischer Plattformen
im Gesundheitswesen nétig werden, missen von SRZ getragen werden.

Die Mehraufwédnde zum Betrieb eines dezentralen Wachensystems bei Umsetzung der Stand-
ortstrategie kénnen nicht refinanziert werden. SRZ sichert damit die Einhaltung der Zeitvor-
gabe von 10 Minuten fur das Eingreifen im Notfall. Die Stadt Zirich investiert also in die Si-
cherheit sowie die Qualitat der Grundversorgung. Im Bereich der Feuerwehr wird flir die Zu-
kunft nicht von wesentlich mehr Einsatzen ausgegangen. Damit ergeben sich auch keine Még-
lichkeiten zur Refinanzierung Uber zusatzliche Ertrage. Bereits heute kbnnen gemass der
Rechtsgrundlagen nur ein Teil der Feuerwehreinsatze verrechnet werden. Insbesondere Eins-
atze der Feuerwehr bei Branden, Explosionen, Elementarereignissen und Erdbeben sind ge-
mass § 27 des Gesetzes Uber die Feuerpolizei und das Feuerwehrwesen [861.1, FFG] kos-
tenlos, ausgenommen definierte Spezialfalle, Verkehrsunfalle und Fahrzeugbrande sowie
ABC-Ereignisse.

Insgesamt kann davon ausgegangen werden, dass von 160 moglichen zusatzlichen Stellen in
der Personalplanung mit Zeithorizont 2029 etwa die Halfte refinanziert werden kdnnte.

Fazit

Immer mehr Leute wohnen und arbeiten in Zirich oder verbringen hier ihre Freizeit. Bereits
heute erfillen Feuerwehr und Rettungsdienst ihre Zeitvorgabe, namlich im Notfall innert 10
Minuten vor Ort zu sein, nicht in allen Stadtquartieren gentigend gut. Um eine gleichwertige
Grundversorgung fir den Notfall auf dem ganzen Stadtgebiet sicherzustellen, bendtigen Feu-
erwehr und Rettungsdienst zusatzliche Wachen an dezentralen, verkehrsginstigen Standor-
ten. Dies 16st Kosten fur die Bauprojekte und fur zuséatzliche Stellen aus. Diesen stehen kaum
Zusatzertrage gegenuber. Mit der Umsetzung der Standortstrategie von SRZ investiert die
Stadt in die Qualitat ihrer Grundversorgung und somit in die Standortqualitat.
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Mit dem Bau neuer Wachen besteht gleichzeitig die Chance, die betrieblichen Ablaufe flur die
Rettungskrafte optimal zu gestalten, zahlreiche Kleinstandorte und von Dritten gemietete Lie-
genschaften aufzugeben, und eine zeitgemasse Infrastruktur fir die Milizfeuerwehr als wich-
tige «zweite Welle» in der Ereignisbewaltigung zu schaffen.

Insgesamt gibt es aus Sicht des Stadtrats keine Alternative zur Umsetzung der Standortstra-
tegie. Handlungsspielraum besteht bei der Standortwahl, der Ausgestaltung der einzelnen
Bauprojekte und ihrer zeitlichen Realisierung, abgestimmt auf die finanzielle Situation der
Stadt Zirich. Die Ausgestaltung der Organisation und Ablaufe der Milizfeuerwehr kann —
innerhalb der strategischen Leitplanken der GVZ — grundsatzlich unabhangig von der Stand-
ortstrategie erfolgen, wird aber sinnvollerweise darauf abgestimmit.

Dem Gemeinderat wird beantragt:

1. Vom Bericht im Sinne der vorstehenden Erwagungen betreffend Umsetzung Stand-
ortstrategie Schutz & Rettung wird Kenntnis genommen. Grundlage bietet der
Schlussbericht zur Raumbedarfsstrategie Schutz & Rettung Ziirich (RBS SRZ)
2017-2030 vom 22. Februar 2018/12. April 2018 (Beilage).

2. Die Dringliche Motion, GR Nr. 2015/405, von Roger Tognella (FDP) und Marco
Denoth (SP) vom 16. Dezember 2015 betreffend Umsetzung Standortstrategie
Schutz & Rettung wird als erledigt abgeschrieben.

Die Berichterstattung im Gemeinderat ist der Vorsteherin des Sicherheitsdepartements
ubertragen.

Im Namen des Stadtrats

der I. Vizeprasident

Daniel Leupi

die Stadtschreiberin

Dr. Claudia Cuche-Curti
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0. Zusammenfassung

0. Zusammenfassung

Ausgangslage

Ziele

Entwicklungen
und Szenarien

(1) Die 2012 erarbeitete «Raumliche Masterplanung Schutz &
Rettung Zurich» bedarf der Aktualisierung. Der Stadtrat hat die
Raumbedarfs- und die Standortstrategie von SRZ letztmals
Ende 2014 im grundsétzlich zustimmenden Sinn zur Kenntnis
genommen (Einfrage vom 26. November 2014) und SRZ und
IMMO den Auftrag erteilt, die ndchsten Schritte zur Umsetzung
auszufuhren.

Die Bearbeitung der «Raumbedarfsstrategie Schutz & Rettung
Zirich 2017 — 2030» erfolgte durch die Projektgruppe RBS
SRZ unter der Leitung von Hanspeter Fehr.

(2) Erstes Ziel von SRZ ist es, die notwendigen Ressourcen si-
cherzustellen, damit auch zukunftig die Einsatzbereitschaft
der Feuerwehr- und Rettungsdienstmannschaften in allen Not-
fallen garantiert werden kann, auch bei weiterhin steigender
guantitativer Entwicklung der Anzahl Einsatze, Notrufe, etc..
Zweites Ziel ist es, die Notfallgrundversorgung in einheitlich
hoher Qualitat in allen Stadtkreisen garantieren zu konnen.
Dies soll mit der Umsetzung der Standortstrategie und dem
Wechsel vom heutigen zentralen, auf ein dezentrales Wachen-
system sichergestellt werden.

Als weiteres qualitatives Ziel sollen die zur Umsetzung der
Standortstrategie nétigen Neu- und Umbauprojekte genutzt
werden, um die kinftigen betrieblichen Anforderungen mdg-
lichst optimal zu erfillen. Damit einher geht eine Konzentra-
tion der Flachen fir den Einsatzbetrieb, die Logistik und die
Aufgabe von Drittmieten.

(3) Die prognostizierte Bevolkerungsentwicklung und das
Beschaftigungswachstum, die anhaltend hohe Bautétigkeit und
die Verkehrszunahme auf den Rettungsachsen wirken sich ne-
gativ auf die Ausrlickzeiten der Feuerwehr und die Hilfsfristen
im Rettungsdienst aus. Der Anstieg der Notrufe und Einsétze
beim Rettungsdienst sind dem Bevoélkerungswachstum und der
demografischen Entwicklung geschuldet. Am starksten von den
qualitativen und quantitativen Entwicklungen betroffen sind
der Rettungsdienst, die Feuerwehr, die Einsatzleitzentrale und
die Feuerpolizei. Hinzu kommen neue Aufgaben wie z.B. die
Betriebsfiihrung im Ausbildungszentrum Rohwiesen, neue ge-
setzliche Vorgaben sowie durch den technologischen Wandel
herbeigefiihrte Entwicklungen.



0. Zusammenfassung

Bestand und
Bedarf

Sowohl die Umsetzung der Standortstrategie zur Verkirzung
der Anfahrtswege der Rettungskréfte als auch der nétige perso-
nelle Aufwuchs zur Bewéltigung der zusatzlichen Notrufe und
Einsatze sowie neuer Aufgaben haben Auswirkungen auf die
Flachenentwicklung von SRZ. Diese werden, nach Treibern dif-
ferenziert, in 2 Wachstumsszenarien aufgezeigt.

Das Basis-Szenario gibt die Fl&chenbedarfsverdnderungen
wieder, welche auf die Umsetzung der Standortstrategie zuriick-
zufthren sind.

Das Obere-Szenario gibt den zusétzlichen Flachenbedarf an,
welcher notwendig wiirde, falls die Zunahme der Einsatze und
Notrufe bis 2030 ungedampft weiterliefe und SRZ zusatzliche
neue Aufgaben Gbernehmen bzw. strengere VVorgaben umsetzen
musste.

(4) SRZ wverfugt derzeit Uber eine Nutzflache von total
38769 m2. Quantitativ entspricht diese Ist-Flache 2017 dem
Soll-Flachenbedarf 2017.

Qualitativ bestehen hingegen Defizite: Das heutige zentrale
Wachensystem mit je einem Hauptstandort fir Feuerwehr und
Rettungsdienst auf Stadtgebiet sowie einem gemeinsamen
Standort am Flughafen wirkt sich negativ auf die Ausriickzeit
der Feuerwehr und die Hilfsfrist des Rettungsdienstes aus. Be-
sonders stark betroffen sind die Stadtkreise 10, 11 und 12 im
Norden, der Kreis 7 im Osten sowie im Fall des Rettungsdiens-
tes der Kreis 2 im Stuiden der Stadt. Diese Situation durfte sich
kinftig durch das erwartete Bevolkerungswachstum und die Zu-
nahme des Verkehrs auf den Rettungsachsen weiter verschar-
fen.

Die Einsatzmittel der Milizfeuerwehr sind heute auf viele
(Kleinst-) Standorte verteilt. Die bestehenden Gebaude entspre-
chen den betrieblichen Anforderungen nicht tiberall optimal.
Der Soll-Flachenbedarf fir 2030 betrdgt im Basis-Szenario
39°231 m?, was gegeniber dem Ist 2017 einem Wachstum von
ca. 1.2% entspricht. Getrieben ist der Flachenbedarf durch die
Standortstrategie, durch die Zunahme der Einsatze und Notrufe
des Rettungsdienstes sowie durch neue Aufgaben und dndernde
externe VVorgaben.
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Massnahmen

Nutzen und
Kosten

(5) Im Zuge der Umsetzung der Standortstrategie sollen bis
2030 drei zusatzliche Wachen im Westen, Osten und Norden
der Stadt gebaut sowie die bestehenden Wachen baulich ertiich-
tigt werden. In die neue Wache Nord wird zudem eine zentrale
Einsatzlogistik integriert. Wenn alle Neu- und Umbauprojekte
umgesetzt sind, wird SRZ von sechs Wachen aus im 24h-Be-
trieb operieren und insgesamt auf nur mehr 12 Standorte kon-
zentriert sein.

Unter Vorbehalt der Finanzierbarkeit und der nétigen politi-
schen Beschliisse soll die Umsetzung der Neu- und Umbaupro-
jekte bis 2030 gestaffelt erfolgen. Die Inbetriebnahme der neuen
Gebaude ist in folgender Reihenfolge geplant:

I Wache Flughafen

I Ersatzneubau Ausbildungszentrum Rohwiesen

11 Sanierung Wache Zentrum

IV Erweiterung Wache Sid

Vv Neubau Wache Nord mit zentraler Einsatzlogistik

VI Neubau Wache West

VIl Neubau Wache Ost

Als Konsequenz der Neu- und Umbauprojekte kénnen insge-
samt 24 Standorte zuriickgegeben werden, was 11°987 m? ent-
spricht und ca. 30% der heutigen Ist-Flachen ausmacht.
Dadurch kénnen Fremdmietverhéltnisse aufgeldst werden, was
der stadtischen Strategie entspricht.

(6) Die Umsetzung der Standortstrategie bringt als Nutzen
die Einhaltung der Zeitvorgaben durch Rettungsdienst und Feu-
erwehr in allen Stadtkreisen und damit eine gleichwertige, hohe
Notfallgrundversorgung auf dem gesamten Stadtgebiet.

Auf der Kostenseite entstehen Investitionen fir den Bau der drei
neuen dezentralen Wachen mit Zentraler Einsatzlogistik (ZEL)
sowie die Ertichtigung der bestehenden Standorte. Die ge-
schatzten Investitionskosten betragen gemadss heutigem Pla-
nungsstand rund CHF 127 Mio. Nicht darin enthalten sind die
Kosten fur den Neubau des Ausbildungszentrums Rohwiesen
(Projekt des Sicherheitsdepartements) sowie die Sanierung des
Amtshaus Walche. Diese Bauvorhaben werden unabhéngig von
der Standortstrategie von SRZ realisiert.

Dem stehen Fremdkosteneinsparungen durch Rickgaben von
zahlreichen Standorten von rund CHF 600°000/Jahr gegeniber.
Der Unterhaltsbedarf fiir diese Standorte ist bislang nicht quan-
tifiziert und deshalb hier nicht aufgefihrt.
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Abbildung 0/1
Wachennetz 2030, nach Umsetzung der Standortstrategie

. Wache Rettungsdienst (RD)
. Wache Feuerwehr (FW)
B Wache RD und FW



1. Vorbemerkungen

1. Vorbemerkungen (zum RBS Prozess)

1.1 Aufgabenstellung

Schutz & Rettung
Zurich (SRZz)

Einordnung der
Raumbedarfsstra-
tegie (RBS)

Standortstrategie
Schutz & Rettung

Betrachtungshori-
zont

(1) Die zum Sicherheitsdepartement gehdrende Dienstabtei-
lung Schutz & Rettung Ziirich (SRZ) vereint Feuerwehr, Sani-
tat, Zivilschutz, Feuerpolizei, Einsatzleitzentrale (144 / 118)
und Hohere Fachschule fir Rettungsberufe (HFRB) unter ei-
nem Dach. Sie ist die grosste zivile Rettungsorganisation der
Schweiz.

(2) Die 2012 erarbeitete «Raumliche Masterplanung Schutz
& Rettung Zirich» bedarf der Uberarbeitung. Aufgrund des
Stadtrats-Beschlusses 969/2015 haben die Immobiliennutzer
spatestens alle funf Jahre ihre Raumbedarfsstrategie (RBS) zu
tberarbeiten bzw. zu Gberprufen.

(3) Grundlage vorliegender Uberarbeitung der RBS bildet,
wie schon fur die «R&umliche Masterplanung» 2012, die
Standortstrategie von SRZ (Stand: 1.1.2017). Der Stadtrat hat
die Raumbedarfs- und die Standortstrategie von SRZ letztmals
Ende 2014 im grundsétzlich zustimmenden Sinn zur Kenntnis
genommen und SRZ und IMMO den Auftrag erteilt, die nchs-
ten Schritte zur Umsetzung auszuftihren.

(4) Inhalt vorliegender Uberarbeitung der RBS bilden die
Aktualisierung des Ist-Bestands (Stichdatum: 1. Mai 2017) so-
wie die Erhebung des Soll-Bedarfs 2030 auf Basis der seit
2014 erfolgten Planungsschritte. Letzterer ersetzt den fir 2020
angenommenen Flachenbedarf, welcher im Rahmen des Be-
richts 2012 evaluiert wurde. Fir den Soll-Bedarf ist eine Band-
breite aufgrund der Standortstrategie, der erwartenden Ent-
wicklung der Einsatzzahlen und neuer Aufgaben und Vorga-
ben als wichtigste Treiber zu erstellen.



1. Vorbemerkungen

1.2 Bearbeitung

Zeitraum

Vorgehen

Projektorganisa-
tion

Rolle von Immobi-
lien Stadt Zirich

(1) Die Bearbeitung der vorliegenden RBS erfolgte im Zeit-
raum Juli 2017 bis Februar 2018.

(2) Die Bearbeitung folgt einer klaren VVorgehensstruktur. In
Kapitel 3 werden die quantitativen und qualitativen Ziele for-
muliert und das zukunftige Wachennetz vorgestellt. Kapitel 4
widmet sich den Entwicklungen im Einsatzgebiet sowie den
sich daraus ergeben Konsequenzen fiir die einzelnen Arbeits-
felder von SRZ. In Szenarien wird dargelegt, wie sich die Ent-
wicklungen auf den Fl&achenbedarf auswirken. Kapitel 5 be-
handelt den Flachenbedarf. Auf die Erarbeitung des Ist-Be-
standes 2017 mit dem Vergleich zu 2012 folgt die Darstellung
des Soll-Bedarfs 2030 aufgrund der bestehenden Planungen.
Die Kapitel 6 und 7 sind den Massnahmen gewidmet, mit de-
nen der Ist- in den Soll-Zustand Uberfuhrt werden soll sowie
den Nutzen- und Kostenlberlegungen.

Der Bericht tber die RBS wird dem Stadtrat zur Kenntnis-
nahme vorgelegt werden.

(3) Die Bearbeitung der «Raumbedarfsstrategie Schutz &
Rettung Zurich 2017 — 2030» erfolgte durch die Projektgruppe
RBS SRZ unter der Leitung von Hanspeter Fehr. Als Berater
wurde die Firma Planconsult beigezogen. Diese hatte bereits
bei den «Raumlichen Masterplanungen» 2009 und 2012 Un-
terstlitzung geleistet.

Die Bearbeitung fand im Kernteam statt, welches vorberatend
zur Steuerungsgruppe arbeitete. Entscheidungen wurden im
Rahmen der Steuerungsgruppe getroffen (siehe Abb. 1/1).

(4) Immobilien Stadt Zirich (IMMO) wirkte im Kernteam
und der Steuerungsgruppe mit. Zudem ist IMMO berechtigt,
einen Mitbericht zuhanden des Stadtrats zu verfassen.
Aufbauend auf der RBS werden unter der Federfiihrung der
IMMO Teilportfoliostrategien (TPS) erarbeitet. Das Nutzerde-
partment bzw. die Nutzerdienstabteilung, in diesem Fall SRZ,
wirkt mit und hat ihrerseits das Recht, einen Mitbericht zuhan-
den des Stadtrats zu verfassen.
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Abbildung 1/1
Projektorganigramm
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1. Vorbemerkungen

1.3 Grundlagen

Allgemeine
Grundlagen

Daten
Ist-Bestand 2017

Daten
Soll-Bedarf 2030

Abgrenzungen

(1) Grundlage der vorliegenden RBS bildet der Schlussbe-
richt «Raumliche Masterplanung Schutz & Rettung Zirich»
vom 31. Januar 2013 mit dem erarbeiteten Nutzer- und Stand-
ortkatalog, welcher auf der Standortstrategie beruht.

(2) Die Daten zum Bestand, mit Stichtag 1. Mai 2017, stam-
men aus den Raum- und Mieterlisten von IMMO und Flugha-
fen Zurich AG. Sie wurden durch SRZ codiert und anschlies-
send in Zusammenarbeit mit Planconsult geprift und struktu-
riert. Ziel war es, eine durchgehende Vergleichbarkeit herzu-
stellen, auch zur Planung aus dem Jahre 2012.

(3) Die Angaben zum Flachenbedarf stammen aus den Raum-
programmen der geplanten Bauprojekte und der Flachen der
bestehenden Mietobjekte (IMMO). Flachenangaben, die auf
den Entwicklungsprognosen und der daraus abgeleiteten vor-
laufigen Personalplanung SRZ beruhen (Status: in Erarbei-
tung), basieren auf den Fl&achenstandards von IMMO (Raum-
gruppe (Rg 1 und 2) sowie auf SRZ eigenen Standards (Rg
4.1aund 4.2).

(4) Berucksichtigt werden im Bericht ausschliesslich Nutz-
flachen gemass SIA 416 (HNF, NNF). Funktions- (FF) und
Verkehrsflachen (VF) werden nicht beriicksichtigt.

Bei den Fahrzeugen wird zwischen einsatzrelevanten Fahr-
zeugen (Einsatzfahrzeuge Berufs- und Milizkrafte) und sons-
tigen Fahrzeugen (einschliesslich PW Milizkrafte) unterschie-
den. Erstere werden in den Flachenbedarf eingerechnet (NNF
7.4), die sonstigen Fahrzeuge werden als Anzahl ohne Fla-
chenangaben aufgefiihrt. Die Abgrenzung ist wie folgt defi-
niert:

Einsatzrelevante Fahrzeuge

Fahrzeuge:

e Einsatzfahrzeuge

e Geschaftsfahrzeuge (v.a. fir Pikett)

e Dienstfahrzeuge (z.B. Kurier, Anlieferung)
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Parkplatz-Anforderungen:

Direkt am Standort

e Fahrzeugspezifische Abstellflachen

o Gedeckter Parkplatz im Gebdude oder auf dem Areal
¢ In den meisten Féllen mit Stromanschluss

Sonstige Fahrzeuge

Fahrzeuge:

e PW Dienstfahrzeuge (z.B. Pool-, Service-Fahrzeuge)
e PW Besucher

e PW Milizfeuerwehr

Parkplatz-Anforderungen:

e Normale PW-Parkplatze

e Vom Standort aus schnell erreichbar; Integration von Park-
platzen fur PW Milizfeuerwehr wo moglich innerhalb des
Wachenperimeters vorgesehen (Sicherung der Verfiligbar-
keit und Entlastung der Quartiere).
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2. Ausgangslage

2.1 Auftrag SRZ

Auftrag SRZ

Erforderliche
Einsatzmittel

Zeitvorgaben

Vorgaben
Feuerwehr

(1) Der Grundauftrag von SRZ lautet: «Wir schiitzen und ret-
ten Menschen, Tiere, Sachwerte und die Umwelt — rund um
die Uhr.» Hergeleitet wird er aus der Rechtsgrundlage des
Stadtratsbeschlusses (ber die Departementsgliederung und -
aufgaben?.

(2) Zur Auftragserfullung braucht es an allen Einsatzstandor-
ten zwingend folgende drei Einsatzmittel:

e die Autodrehleiter, um zu retten,

e das Tankldschfahrzeug, um zu léschen,

e den Rettungswagen, um zu behandeln.

Erforderlich ist die Verfiugbarkeit der Einsatzmittel in jeder
Wache, an 365 Tagen rund um die Uhr. Dazu gehort auch eine
kompetente und einsatzbereite Wachmannschaft.

(3) Wie gut SRZ den Auftrag erfillt, ist messbar. Gemessen
wird die Ausrtckzeit (Feuerwehr) resp. die Hilfsfrist (Ret-
tungsdienst). Mit beiden Bezeichnungen ist die Zeitspanne
zwischen Alarmeingang bei den Rettungskraften und deren
Eintreffen am Einsatzort gemeint.

(4) Die Vorgaben fir Rettungs- und Brandeinsétze der Feu-
erwehr werden von der Feuerwehrkoordination Schweiz
(FKS) und der Gebaudeversicherung Zirich (GVZ) erarbei-
tet.2 Gemass geltender Regelung muss die Ausrtickzeit von 10
Minuten in 80% der Einséatze fur Losch- und Rettungsein-
sitze eingehalten werden®. Die Zeitvorgabe ist physikalisch
begriindet und orientiert sich an der Erfolgschance, im Brand-
fall von Rauch eingeschlossene Personen retten zu koénnen.
Die gleichen Zeitvorgaben gelten auch im umliegenden Aus-
land.

1 STRB DGA, AS 172.110

Abs. 3

«Feuerwehr 2015, Konzeption FKS», Beschluss der Regierungskonferenz FKS vom 5. Juni 2009
Vollzugsvorschriften tiber das Feuerwehrwesen vom 14. September 2010 (861.211), S. 8 Abs. 1 Bst. a. und
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Vorgaben (5) Fur den Rettungsdienst schreibt der Interverband fiir Ret-

Rettungsdienst tungswesen! (IVR) vor, dass in 90% der Einsatze eine Hilfs-
frist von 15 Minuten einzuhalten ist. Aus medizinischer Sicht
ist eine Hilfsfrist von 10 Minuten sinnvoller?. Die 10 Minu-
ten-Vorgabe dirfte deshalb in absehbarer Zeit in Zirich zum
Standard werden, weshalb sich SRZ bereits heute danach aus-
richtet.

Abbildung 2/1
Zeitvorgaben fiir Rettungsdienst und Feuerwehr von SRZ3

(T
c 2 & e
o o 28 E o Ll =
E < 5% N O » O
= 2N go g2 25
3 S £S5 €5 5>
o)) [
3 = s 50 3 2
=z w o <X <<uW [0 T
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O v\ v >
[kl GVVZ |Alarmierung> » Intervention
» Behandlung

ax. 180 s Max. 10 Minuten

1 Quelle: Richtlinien zur Anerkennung von Rettungsdiensten, Interverband fiir Rettungswesen

2 Quelle: GD-Verordnung. Giiltig ab dem 01.07.2018
3 Quelle: Schutz & Rettung
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2.2 Organisation

Organisations-
struktur

Grossenordnung

Abbildung 2/2
Organigramm SRZ

Bereich

Abteilung

(1) SRZ als Dienstabteilung des Sicherheitsdepartements
vereint unter ihrem Dach Feuerwehr, Rettungsdienst, Zivil-
schutz, Feuerpolizei, die Einsatzleitzentrale 144/118 und die
Hohere Fachschule fur Rettungsberufe (HFRB). Als grosste
zivile Rettungsorganisation der Schweiz ist SRZ in die Not-
fall- und Katastrophenorganisation von Stadt und Kanton Zi-
rich sowie in diejenige des Bundes integriert.

(2) SRZ beschéftigt aktuell rund 690 Mitarbeitende (Stand
Februar 2018), z&hlt knapp 2700 Milizangehorige und hat rund
250 Fahrzeuge in ihrem Bestand.

Direktor

Kommunikation &
Marketing

Finanzen
: Hoéhere Fachschule Einsatz & g Feuerwehr &
Zentrale Dienste § ;- Rettungsberufe Pravention =dnfat Zivilschutz
Kanzlei |__|Rettungsdienstliche Einsatzleit- I _l i | i
At Bl Rettungsdienst u F':::?:flfde‘m%
- Zivilschutz
Einsatzplanung
Feuerwehr- & Konzeption Vertragsgemeinden
ausbildung & — & Partnerrettungs- Berufsfeuerwehr
c Sicherheits- e dienste Sud
beratung Feuerpolizei
. . Berufsfeuerwehr
Fahrzeuge : Arztliche Leitung B Flughafen
| |  Betrieb & SRZ g
Restauration

Material

T

Milizfeuerwehr &
Zivilschutz
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2.3 Standorte und Funktionen

Standortsitua-
tion 2017

(1) SRZ nutzt derzeit an 33 Standorten rund 38’800 m2. Da-
von dienen vier Standorte als permanente Wachen im 24h Be-
trieb. Zwei weitere Standorte funktionieren als Tageswachen
und sind nur tagsiiber mit Einsatzmitteln und Personal belegt.
Die Einsatzmittel der Milizfeuerwehr sind auf zahlreiche

Kleinstandorte verteilt.

Abbildung 2/3

Grosste Standorte von Schutz & Rettung 2017 (der Flache nach geordnet)

Flache RG 1-4
Standort Funktion m2 Anteil
Flughafen Zirich | - Feuerwehr 8921 23.0 %
- Rettungsdienst
Weststrasse (4,16,18) - Feuerwehr 6336 16.3 %
- Verwaltung
- Einsatzleitzentrale
(redundant)
Orionstrasse 6 und Hotpot - Ausbildung 3'815 10.0%
- Betrieb! 1°046 2.7%
Leutschenbachstrasse 62 - Logistikzentrum 3795 9.8%
Flughafen Il (OPC1) - Einsatzleitzentrale 2130 55%
(ELZ)
Neumduhlequai 40 - Rettungsdienst 1'845 4.8 %
Leutschenbachstrasse 70 - Zivilschutz / Aktiv+ 1'628 4.2 %
Paul-Clairmont-Strasse 8 - Rettungsdienst 1323 3.4 %
(Triemli) - Fz-Werkstatt
Nordstrasse 37 - Wache Zentrum 1309 3.4 %
(Fz-Halle FW-San,
Kata-Material RD)
Hagenholzstrasse 110 - Lager MAT 953 25 %
24 Restliche Standorte - Diverse Zwecke 5'668 13.7%
Total 38769 100.0 %

1 Diese Flachen werden im Total nicht mitgezahlt, da es sich im Unterschied zu den HFRB-Flachen nicht
um Bedarfsflachen SRZ, sondern um durch SRZ bewirtschaftete Flachen handelt. Genutzt werden die Fla-
chen von den Blaulichtorganisationen der Deutschschweiz, von der stadtischen Verwaltung (Zirich) und
von Dritten. Die Flachen, welche SRZ fiir die HFRB fix anmietet sind im Ist 2017 und im Soll 2030 mit

eingerechnet.
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Funktionale
Einheiten

(2) In Abbildung 2/4 sind die funktionalen Einheiten be-
schrieben, von welchen aus SRZ kiinftig operieren wird. Die-
sen kommt bei der Umsetzung der Standortstrategie eine hohe
raumlich-organisatorische Bedeutung zu. Um einen einfa-
chen Vergleich zu ermoéglichen, werden sowohl der Ist-FI&-
chenbestand 2017 als auch der Soll-Flachenbedarf 2030 in
Kapitel 5 anhand dieser zukinftigen funktionalen Einheiten
beschrieben. Das heisst z.B., dass Kleinstandorte der Miliz-
feuerwehr, die kinftig in eine der neuen Wachen integriert
werden, funktional bereits im Ist 2017 dieser kinftigen funk-
tionalen Einheit zugeordnet werden.



2. Ausgangslage

11

Abbildung2/4

Funktionale Einheiten Schutz & Rettung

Funktionale
Einheit

Beschreibung

Einsatzstltzpunkt fir Feuerwehr und Rettungsdienst
Infrastruktur fir 24-Stunden-Betrieb

Einstellhallen fur Fahrzeuge

Buros (Einsatz-, Rapport- und Schreibraume)
Raumlichkeiten fur Aufenthalt, Essen, Schlafen, Berufssport
usw.

Hygienerdume (Retablierung, WC, Duschen, Garderoben)
Betriebsrdume (Waschen, Lager, Werkstatten)

zentrale (ELZ)

3 e Versorgung der Wachen (inkl. technische Hilfestellung)
Zentrale Ein- | ® Versorgung der tbrigen Standort- und Organisationseinheiten
satzlogistik e Standort fur Spezialfahrzeuge (z.B. Atemschutzcontainer)
(ZEL) e Materielle Vorhalteleistungen fir planbare Sonder- und
Grossanldsse sowie nicht planbare Gross-Ereignisse

4. e Ergénzende Versorgung des Zivilschutzes mit Material und
Zivilschutz Fahrzeugen flr planbare Sonder- und Grossanlésse sowie
(ZS) nicht planbare Gross-Ereignisse

o Direkte Bevolkerungshilfen durch den Zivilschutz (Aktiv+)
5 e Bearbeitung von Feuerwehr- und Sanitatsnotrufen sowie Ko-
Einsatzleit- ordination der Einsatze

Entsprechende Ausstattung mit Geréten der Informations-
technologie
Inkl. Redundanzstandort an der Weststrasse

Hohere Fachschule fir Rettungsberufe (HFRB) zur Grund-

Reservierte
Flachen

2.usbildung ausbildung, Fort- und Weiterbildung der Einsatzkréfte (insbe-
sondere Feuerwehrleuten und Rettungssanitatern/Rettungssa-
nitaterinnen) von SRZ sowie Dritten gegen mindestens kos-
tendeckende Verrechnung. Ausbildungen SRZ: Rettungssani-
tater/-in, Transportsanitéater/-in, Berufsfeuerwehrmann/-frau,
Kaderlehrgang

e SRZ ist Betreiberin des Ausbildungszentrums Rohwiesen

7 e Allgemeine Verwaltung

Verwaltung o Feuerpolizei

8. e Feuerwehrmuseum

Sonstige Nut- | ® Zivilschutzmuseum

zungen

9 e Entwicklungsflachen
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2.4 Ist-Situation

Ausgangslage

Ist-Situation
Feuerwehr

Ist-Situation
Rettungsdienst

(1) Oberstes Ziel von SRZ ist die Erfullung des Auftrags.
Qualitativ bemisst sich diese an der Einhaltung der Zeitvorga-
ben fur die Rettungskrafte. In der jetzigen Situation kdnnen
Feuerwehr und Rettungsdienst ihre Zeitvorgaben nicht fla-
chendeckend einhalten. Aufgrund der erwarteten Bevolke-
rungsentwicklung, der anhaltend hohen Bautétigkeit und der
Verkehrszunahme auf den Rettungsachsen wird sich die Situ-
ation in Zukunft weiter zuspitzen. Dabei wird fiir die bereits
heute unterversorgten Stadtkreise ein besonders hohes Bevol-
kerungswachstum vorausgesagt.

(2) Die Feuerwehr kann in der Ist-Situation (Stand 2017) die
Zeitvorgabe - 80% aller Einsétze mit einer Hilfsfrist bis 10 Mi-
nuten abzuwickeln - in den Stadtkreisen 6, 7, 10, 11 und 12
nicht einhalten. Dabei sind die einzelnen Stadtkreise unter-
schiedlich stark betroffen:

e Kreis 10: Wipkingen und Hongg. Zeitvorgabe in ca. 55%
der Einsatze erreicht

e Kreis 12: Schwamendingen. In knapp 60% erreicht.

e Kreis 7: Fluntern, Hottingen, Hirslanden und Witikon. In
ca. 65% erreicht.

e Kreis 6: Unterstrasse und Oberstrasse. In ca. 75% erreicht.

e Kreis 11: Oerlikon, Seebach und Affoltern. In fast 80% er-
reicht.

(3) Noch gravierender ist der Handlungsbedarf beim Ret-
tungsdienst. 2017 wurde die angestrebte Hilfsfrist von 10 Mi-
nuten nur in den Stadtkreisen 1, 4 und 5 in den vorgegeben
90% der Félle eingehalten. Auch hier sind die Stadtkreise un-
terschiedlich betroffen:

e Kreis 12: Schwamendingen. Zeitvorgabe in unter 60% der
Einsatze erreicht

e Kreis 2: Enge, Wollishofen und Leimbach. In ca. 60% er-
reicht.

e Kreis 11: Oerlikon, Seebach und Affoltern. In ca. 65% er-
reicht.

e Kreis 7: Fluntern, Hottingen, Hirslanden und Witikon. In
rund 75% erreicht.

e Kreis 10: Wipkingen und Héngg. In knapp 80% erreicht.

e Kreis 8: Seefeld, Mihlebach und Weinegg. In gut 80% er-
reicht.

e Kreis 9: Altstetten und Albisrieden. In gut 80% erreicht.
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3. Ziele

Quantitative
Ziele

Qualitative Ziele

(1) Erstes Ziel von SRZ ist es, die notwendigen Ressourcen
sicherzustellen, damit auch zukunftig die Einsatzbereitschaft
der Feuerwehr- und Rettungsdienstmannschaften in allen Not-
fallen garantieren werden kann, auch bei weiterhin steigen-
der quantitativer Entwicklung der Anzahl Einsétze, Notrufe,
etc.

(2) Zweites Ziel ist es, die Notfallgrundversorgung in ein-
heitlich hoher Qualitat in allen Stadtkreisen garantieren zu
konnen. Die massgebende Grosse ist dabei die Einhaltung
der Zeitvorgabe von 10 Minuten als qualitatives Ziel.
Sichergestellt werden soll dies mit der Umsetzung der Stand-
ortstrategie und dem Wechsel vom heutigen zentralen, auf ein
dezentrales Wachensystem, so dass die Einsatzkréfte von ver-
kehrstechnisch giinstig auf das Stadtgebiet verteilten Wachen-
standorten aus, mit kurzen Anfahrtszeiten operieren kdnnen.
Durch die Integration der Fahrzeuge und der Infrastruktur der
Milizfeuerwehr in die Wachen wird als erwtinschter Nebenef-
fekt gleichzeitig eine Flachenoptimierung und der Abbau von
Fremdmietverhaltnissen erreicht, was der stadtischen Strategie
entspricht.

Als weiteres qualitatives Ziel sollen die zur Umsetzung der
Standortstrategie nétigen Neu- und Umbauprojekte genutzt
werden, um die kinftigen betrieblichen Anforderungen
maoglichst optimal zu erfillen sowie aktuelle Vorschriften
z.B. im Bereich der Erdbebensicherheit, des Arbeits- und Ge-
sundheitsschutzes oder der Zugénglichkeit fir Menschen mit
einer Behinderung umzusetzen. Die Logistikflachen von SRZ
sollen an einem zentralen Standort konzentriert werden, von
dem aus alle kiinftigen Wachen auf kurzen Wegen erreichbar
sind.
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Mit der Standortstrategie wird eine Konzentration der funkti-
onalen Einheiten auf wenige Standorte erreicht.

1. Wachen bestehend . .

> Wachen ne } dezentralisiert

3. Zentrale Einsatzlogistik —

4. Zivilschutz

5. Einsatzleitzentrale Konzentriert

6. Ausbildung

7. Verwaltung

8. Sonstige Nutzungen — —

9. Reservierte Flachen —— | eliminiert
Zukuinftiges (3) Die Standortstrategie sieht vor, dass SRZ unter Berick-
Wachennetz sichtigung der Finanzierbarkeit zusétzlich zu den bestehenden

Milizfeuerwehr
und Zentrale
Einsatzlogistik

Wachen Sid, Zentrum und Flughafen mit drei neuen Wachen
im Norden, Westen und Osten der Stadt operiert. Alle Wachen,
mit Ausnahme der Wache Zentrum (aus Platzgriinden), wer-
den in Zukunft mit Einheiten der Berufsfeuerwehr und des
Rettungsdienstes besetzt. Damit stellt SRZ sicher, dass mittel-
fristig in allen Stadtquartieren die gleiche hohe Notfallgrund-
versorgung geboten wird.

(4) Die Einheiten und das Material der Milizfeuerwehr wer-
den in die kunftigen Wachen integriert. Die Zusammenarbeit
der Berufs- und Milizkréfte wird sich dadurch noch enger ge-
stalten.

Auf einen einzigen Standort konzentriert werden die Logistik-
flachen. Dies ermdglicht die Nutzung von Synergien in tech-
nischen Bereichen und die Optimierung von Arbeitsablgufen
und Flachen. In der zentralen Einsatzlogistik (ZEL) als Teil
der neuen Wache Nord werden auch Spezialeinsatzmittel ab-
gestellt.

Sowohl die Zentralisierung der Einsatzlogistik als auch die In-
tegration der Milizfeuerwehr in die Wachen ermdglichen die
Ruckgabe einer Vielzahl kleiner Depots. Damit wird dem stad-
tischen Auftrag, Fremdmieten abzubauen, entsprochen.
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Verbesserung (5) Die durch die Standortstrategie ausgel6sten Bauvorhaben
Bausubstanz und  geben die Mdglichkeit, die im Ist-Zustand bestehenden Defi-
Betriebsablaufe zite der Bausubstanz (Gesetzeskonformitét, Hindernisfreiheit,

Erdbebensicherheit, Energieeffizienz, etc.) und der Betriebs-
ablaufe zu beheben. Dies sind:

Flexiblere Flachen fiir zukinftige Entwicklungen
Betriebsgerechtere Flachen

Hohere Flacheneffizienz

Optimierte Bereitstellungs- und Betriebskosten SRZ

Der Standort Leutschenbachstrasse 70 ist bis 2019 zuriickzu-
geben. Entsprechende Ersatzflachen sind bereitzustellen. Die
Ersatzflachen sind teilweise zwingend am Standort des Lo-
gistikzentrums sicherzustellen.

Abbildung 3/1

Standortstrategie SRZ: Wechsel von einem zentralen Wachennetz mit vier 24h-Wa-
chen und zwei Tageswachen, hin zu einem dezentralen Wachennetz mit sechs ge-
mischten 24h-Wachen fiir Rettungsdienst und Feuerwehr

. Wache Rettungsdienst (RD)
B Wache Feuerwehr (FW)
B Wache RD und FW

Tageswache RD
. Tageswache RD und FW
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4. Entwicklungen und Szenarien

4.1 Entwicklungen

Bevolkerungs- und
Beschaftigtenzunahme

Hohe Bautatigkeit

(1) Die Bevoélkerung der Stadt Zurich wird gemass
Prognosen bis 2030 weiterwachsen. Nachzuvollziehen
ist dieser Trend in den Bevolkerungsszenarien® der Stadt
Zirich. Je nach Szenario wird, ausgehend von einer mo-
mentanen Wohnbevélkerung von 419'200 Personen, ein
Bevolkerungswachstum von 12 - 23% bis 2030 prognos-
tiziert. Die Bevolkerungsszenarien bilden auch die er-
wartete demografische Entwicklung ab. Die Stadt Zirich
geht bis 2030 nahezu von einer Verdoppelung des Be-
volkerungsanteils der Menschen Gber 65 Jahren auf
knapp unter 20% aus.

Ebenfalls mit einem Anstieg ist bei der Anzahl Beschéf-
tigten? auszugehen. Diese ist in der Stadt Zurich in den
letzten 10 Jahren um ca. 1.3% jahrlich angestiegen. Bei
gleichbleibender Entwicklung wiirde die Anzahl Be-
schaftigter bis 2030 um ca. 17% auf 534'100 Personen
anwachsen.

(2) Mit der Bevolkerungs- und Beschéftigungszunah-
me verbunden sind eine rege Bautatigkeit und eine Ver-
kehrszunahme auf den Rettungsachsen der Stadt, was
wiederum die Hilfsfristen bzw. Ausrlickzeiten der Ein-
satzkrafte tangiert.

Beide Faktoren haben qualitative und quantitative
Auswirkungen auf SRZ. Am starksten davon betroffen
sind der Rettungsdienst, die Feuerwehr, die Einsatzleit-
zentrale und die Feuerpolizei.

2

Quelle: Stadt Ziirich Présidialdepartement, Bevolkerungsszenarien (www.stadt-zuerich.ch)
Quelle: Stadt Zirich Présidialdepartement, Beschaftigte der Stadt Zurich
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Entwicklungen
Rettungseinsatze

Entwicklungen Feuer-
wehr

(3) SRZ geht davon aus, dass sich der steigende Ent-
wicklungstrend bei den Einsatzzahlen des Rettungs-
dienstes aufgrund der steigenden Bevdlkerungszahlen,
der andernden Demografie und der Zunahme der Be-
schaftigten in der Stadt Zirich, auch kinftig fortsetzen
wird. Ebenfalls eine Rolle spielen gesellschaftliche Fak-
toren wie z.B. die steigende Bekanntheit der Notrufnum-
mer 144, die hohe Verfligbarkeit von Smartphones,
Wandel zu einer 24h-Gesellschaft, der Anteil an Zuge-
wanderten aus Landern mit anderen Gesundheitssyste-
men sowie eine starkere Anonymisierung: Gerade in
Nachtleben ist festzustellen, dass z.B. stark alkoholi-
sierte Personen nicht mehr von ihrem Umfeld betreut
und nach Hause begleitet werden, sondern lieber ein Ret-
tungswagen gerufen wird.

Insgesamt geht SRZ davon aus, dass die Anzahl Einsatze
von heute rund 37'000 bis 2030 auf ca. 55'000 anwach-
sen wird, was einer Zunahme von ca. 50 % entsprache.
Um dem Anstieg der Anzahl Einsatze und Notrufe be-
gegnen zu kdnnen werden Ressourcen im Rettungsdienst
und in den riickwartigen Bereichen wie z.B. der Dienst-
planung, Ausbildung und Verrechnung entsprechend
aufgestockt werden mussen.

SRZ plant ab Mitte 2018 den Bereich der Verlegungs-
dienste als eigene Abteilung zu flihren und schrittweise
auszubauen.

(4) Die Anzahl Notrufe und Einsatze der Feuerwehr
werden trotz einer Zunahme bei der Wohnbevolkerung,
den Arbeitsplatzen und der Bautatigkeit voraussichtlich
in etwa stabil bleiben.

Treiber des Personal- und Flachenbedarfs der Feuerwehr
ist die Standortstrategie mit dezentralen Wachen an
sechs Standorten. Um die Einsatzbereitschaft der Feuer-
wehr in allen sechs Wachen rund um die Uhr gewahr-
leisten zu konnen, missen die Personalressourcen der
Berufsfeuerwehrkorps entsprechend aufgestockt wer-
den, damit die erforderlichen Minimalbesetzungen fir
die verschiedenen Einsatzfahrzeuge je pro Standort er-
reicht werden.
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Entwicklungen
Einsatzleitzentrale
(ELZ)

Entwicklungen Aus-
bildungszentrum Roh-
wiesen (AZR)

Neue Aufgaben

(5) Einen ebenso grossen Einfluss auf die ELZ wie die
Quantitat der Notrufe haben die neu geltenden Disposi-
tionsrichtlinien, welche per 01.07.2018 in Kraft treten
werden. Die Verarbeitung von Notrufen wird dadurch
komplexer und ressourcenintensiver. Das erfordert mehr
Personal fur die Anrufannahme und Disposition, sowie
fir die Bewirtschaftung der Daten und riickwartigen
Systeme. Die technischen Systeme im Bereich der Not-
rufannahme, Alarmierung und Disposition werden mit
dem Trend der Digitalisierung laufend komplexer, da die
angeschlossenen Organisationen neue Anforderungen
und Anspriche z.B. an das mobile Arbeiten der Einsatz-
krafte an der Front stellen.

(6) Das AZR wird in den kommenden Jahren umfas-
send saniert und mit einem Neubau erganzt. Den Betrieb
des AZR, dessen Angebot gegenuber heute deutlich aus-
gebaut wird, Gbernimmt SRZ. Dafuir werden die entspre-
chenden Stellen aufgebaut werden missen.

(7) SRZ geht davon aus, dass sich in den kommenden
Jahren neue Aufgaben flr die Organisation ergeben wer-
den. Beispielsweise erfordert die Digitalisierung neue
Massnahmen im Bereich der Datensicherheit, damit sen-
sible Patienten- und Gesundheitsdaten, welche am Scha-
denplatz elektronisch erfasst werden sicher aus dem Ret-
tungswagen an Spitéler tbermittelt werden kdnnen. Sol-
che und andere neue Aufgaben werden teilweise einen
Mehrbedarf an Personal und Flachen auslésen.
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Abbildung 4/1
Ist-Situation Hilfsfristen Feuerwehr 2017 und prognostizierte Bevolkerungszu-

nahme nach Stadtkreisen

Einhaltung Zeitvorgaben 2017

hell: erreicht / dunkel: nicht erreicht
Kreisgrosse symbolisiert Anzahl Einsatze
Rot umrandet: Problembereiche

Bevolkerungszunahme
2016 bis 2030 (oberes Szenario)

| 0%bis 10%
|| 10% bis 20%
[ 20% bis 30%
I 30% bis 40%

B >40%

- Wache Rettungsdienst (RD)
. Wache Feuerwehr (FW)
B Wache RD und FW

Tageswache RD
. Tageswache RD und FW

Abbildung 4/2
Ist-Situation Rettungsdienst 2017 und prognostizierte Bevolkerungszunahme nach

Stadtkreisen

Einhaltung Zeitvorgaben 2017

hell: erreicht / dunkel: nicht erreicht
Kreisgrésse symbolisiert Anzahl Einsatze
Rot umrandet: Problembereiche

Bevolkerungszunahme
2016 bis 2030 (oberes Szenario)

| | 0%bis10%
| | 10% bis 20%
20% bis 30%
I 30% bis 40%

- >40%

. Wache Rettungsdienst (RD)
. Wache Feuerwehr (FW)
B Wache RD und FW
Tageswache RD

. Tageswache RD und FW
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4.2 Szenarien

Szenarien

Basis-Szenario

Oberes-Szenario

(1) Gemass den Vorgaben von IMMO! fiir Raumbedarfs-
strategien sind drei verschiedene Entwicklungsszenarien auf-
zuzeigen. Aufgrund des Auftrags des Stadtrats, die Umset-
zung der Standortstrategie voranzutreiben sowie der voran-
gehend beschriebenen Entwicklungen, macht ein Szenario
fir einen rucklaufigen oder gleichbleibenden Personal- und
Flachenbedarf keinen Sinn, weshalb darauf verzichtet wird.

Stattdessen werden zwei Wachstumsszenarien aufgezeigt,
welche sich aufgrund der Treiber voneinander unterscheiden.
Das Basis-Szenario zeigt den Flachenbedarf aufgrund der
beschlossenen Standortstrategie auf. Der zuséatzliche FIl&-
chenbedarf des Oberen-Szenarios setzt sich aus einem men-
gengetriebenen Mehrbedarf infolge Zunahme der Einsatze
und Notrufe und einem Mehrbedarf aufgrund neuer Aufga-
ben und Vorgaben zusammen.

(2) Das Basis-Szenario gibt die Flachenbedarfsverande-
rungen wieder, welche auf die Umsetzung der Standort-
strategie zurlckzufiihren sind, die zur Erfullung der quali-
tativen Zielvorgaben (maximale Ausrtickzeit/Hilfsfrist von
10 Minuten / gleichwertige, qualitativ hohe Notfallgrundver-
sorgung in allen Stadtkreisen) nétig sind. Die Umsetzung des
kinftigen Wachennetzes mit sechs dezentrale Wachen erfor-
dert mehr Personal, Fahrzeuge und in geringem Mass auch
zusétzliche Flachen.

Mit den Flachen des Basisszenarios, die sich aus den Raum-
programmen der geplanten Bauprojekte herleiten, kann eine
Zunahme der Notfall- und Krankentransporte im Rettungs-
dienst von gut 40% gegenlber heute bewaltigt werden.

(3) Das Obere-Szenario gibt den zusatzlichen Flachenbe-
darf an, welcher notwendig wiirde, falls die Zunahme der
Einsatze und Notrufe bis 2030 ungeddmpft im von SRZ an-
genommenen Umfang von bis zu 50% weiterliefe und zu-
séatzlich neue Aufgaben und Vorgaben, z.B. im Bereich der
Datensicherheit, durch SRZ umgesetzt werden missten. In
diesem Szenario wéaren beim Rettungsdienst und in den un-
terstlitzenden Bereichen zusatzliche Stellen notwendig.

Der Zusatzflachenbedarf wiirde das Flachenangebot des Ba-
sis-Szenarios um ca. 800 m2 Ubersteigen. Ca. 425 m 2, davon
125 m2 Biro-, 220 m?2 Betriebs- und 80 m? Fahrzeugflachen,

1

Standardinhaltsverzeichnis im Anhang zu STRB 969/2015
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Szenarienent-
scheid

Abbildung 4/3

waéren durch die Zunahme der Einsétze und Notrufe bedingt.
Die restlichen 375 m?, davon 300 m2 Biiro-, 10 m? Betriebs
und 65 m2 Fahrzeugflachen, gingen auf neue Vorgaben zu-
riick (z.B. neue Dispositionsrichtlinien). Wie im Rahmen der
Standortstrategie diesem allfalligen zusatzlichen Flachenbe-
darf begegnet werden konnte, zeigen folgende Optionen:

e Zusatzflachen in der Wache Ost (Stand: Standortsuche)

e Zusatzflachen in der Wache Nord mit ZEL (Stand: Pro-
jektierung)

e Verzicht auf die Riickgabe gewisser Standorte.

Die Optionen waren mit Flachenrochaden innerhalb der Or-

ganisation verbunden.

(4) Aufgrund der Unsicherheiten betreffend die quantita-
tiven Entwicklungen bis 2030 sieht SRZ zum jetzigen Zeit-
punkt keine Veranlassung, die Raumprogramme der Bauvor-
haben im Sinne des Oberen-Szenarios anzupassen. Die
Standortstrategie ist wie geplant weiterzuverfolgen.

Das Basis-Szenario dient deshalb fir die Berechnung des
Flachenbedarfs in Kapitel 5 sowie fir die in Kapitel 6 be-
schriebenen Massnahmen als Grundlage.

Damit im Falle eines allfalligen Zusatzflachenbedarfs jedoch
adaquat reagiert werden kann ist sicherzustellen, dass die Er-
weiterungsoptionen in den einzelnen Bauvorhaben (z.B.
Aufstockung, Binzmihlestr. 156) offengehalten werden.
Damit wird sichergestellt, dass der Zusatzflachenbedarf vor-
erst nicht gebaut aber auch nicht verbaut wird.

Flachenentwicklungen bei SRZ nach Szenarien

2017: Zentrales Wachennetz

Flache / Einsatze
/Vorgaben Neue
Vorgaben Oberes-Szenario
RD Einsitze | | +800m?
ca. 55400 /J. | |
”””””””””””” ) ‘__,e('é;\g:é\;'fé RD Einsitze Bas,ls-Szenzarlo
oo ca.52000/ |39°231m
Gt Jahr
RD Einsitze Ist ,— Flacheznbestand
ca. 37000/ |38'769m
Jahr entspricht dem quantitativen |st-
Flachenbedarf mit qualitativen Mangeln
FW-Einsatze FW-Einsatze
ca. 5’700 / Jahr ca. 5700 / Jahr
A Zeit

—

2030: Dezentrales Wachennetz
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5. Bestand und Bedarf

5.1 Flachenbestand 2017

Ubersicht
Flachenbestand

Gliederung nach
Raumgruppen

Flachenanteil
der einzelnen
Raumgruppen

Flachenanteil
pro Arbeitsplatz

(1) SRZ verfiigt derzeit Uber eine Nutzflache von Total
38769 m2. Abbildung 5/1 gliedert die Flachen nach den kinf-
tigen funktionalen Einheiten gemdss Kapitel 2.4. Ca. 47%
entfallen auf Wachen (bestehend und neu), ca. 20% auf die
Einsatzlogistik und ca. 11% auf die Ausbildungs-Infrastruktur.

(2) Die Nutzflachen gemass SIA 416 sind in 4 verschiedene
Raumgruppen unterteilt. Die Abbildung 5/1 gibt den Fla-
chenbestand gegliedert nach diesen 4 Raumgruppen wieder.
Die Flachenaufschlisselung nach Raumgruppen und Funktio-
nen wurde bereits im Bericht von 2012 verwendet. Eine Un-
terscheidung gegeniiber dem Bericht von 2012, wird bei der
Raumgruppe 4.1 gemacht. Diese teilt sich neu in 4.1a Betriebs-
flachen und 4.1b Spezialflachen auf.

(3) Betrachtet man die bestehenden Flachen grob nach
Raumgruppen, so entféllt von den 38769 m? der grosste An-
teil (ca. 33%) auf die Fahrzeugflachen. An zweiter Stelle ste-
hen die Lager- / Archivflachen (ca. 22%), gefolgt von den Bu-
roflachen (ca. 18%, Rgl und 2), den Betriebsflachen fur die
Einsatzkrafte (ca. 15%) und den Spezialflachen (ca. 12%).

(4) Fur die 615 Ist-Stellen bestehen 407 Arbeitsplatze a
10.8 m2. Die Vorgaben fir Buroarbeitsplatze der stadtischen
Verwaltung liegt gemass RIAPU* zwischen 8-12 m2 pro Biiro-
arbeitsplatz. Die im Verhéltnis zu den Stellen geringe Anzahl
Arbeitsplatze ist vor allem mit dem hohen Anteil an Mitarbei-
tenden im Schichtbetrieb zu erklaren. So werden z.B. fir die
Besetzung eines Rettungswagens mit zwei Personen rund um
die Uhr 10,2 Stellen bendtigt; Hinzu kommt, dass die Einsatz-
kréfte mehrheitlich unterwegs sind oder sich in den Betriebs-
flachen aufhalten und deshalb ihre wenige Buroarbeit an Pool-
Arbeitsplatzen verrichten.

1

Richtlinie fur Planungs-, Ausstattung- und Umzugsmandate der Immobilien Stadt Ziirich (2013)
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Abbildung 5/1
Flachenbestand SRZ 2017 nach funktionalen Einheiten und Raumgruppen?
Raumgruppen 1-4 (m2 NF)
RG1 RG 2 RG 3 RG 4.1a |RG 4.1b |[RG 4.2 |Total
. Biro- Biro- Lager-/ |Be- Spezial- | Fahr-
Fl.J n kt! onale Haupt- |Neben- |Archiv |triebs- flachen | zeugfla-
Einheiten flachen |flachen |flachen |flachen chen
1. x\gcdhe” beste- | 4035|  307| 1'898| 3'791| 1'569| 6'139| 14829
1.1 Wache Zentrum 271 84 179 358 48 2329 3’269
1.2 Wache Sid 327 138 429 1'730 688 1'338 4’650
1.3 Wache Flughafen 437 175 1'290 1'703 833 2'472 6’910
2. Wachen neu? 35 106 51 779 0| 2551 3’522
3. Zentrale Ein- 174 99| 5165 65| 1°'367| 950| 7°829
satzlogistik
4. Zivilschutz 40 0 109 55 0 1423 1’627
5. Einsatzleit- 946| 390 o| 303| 421 136| 2196
zentrale
6. Ausbildung 229 1’507 651 511 596 636 4’130
6.1 Hohere Fach-
schule far Ret- 229| 1507 651 511 596 636| 4130
tungsberufe
(HFRB)
6.2 Betrieb AZR? 145 14 191 605 69 22 1’046
7. Verwaltung SRzZ| 1’777 210 424 61 35 100 2’607
7.1 Allgemeine Ver- 1'344 118 370 61 25 50| 1'968
waltung
7.2 Feuerpolizei (FP) 433 92 54 0 10 50 639
8. Sonstige Nut- 0 62| 279 2| 536 85| 964
zungen
9. Reservierte Fla- 150 0 0 320 0 595 1°065
chen
Total 1.-9. 4'386 2'771 8'577| 5‘887| 4°524| 12‘624| 38769

1
2

Die Ist-Flachen sind den zukinftigen Funktionalen-Einheiten / Wache-Standorten zugewiesen.
Kalkulatorisch zugeteilte Flachen aus den Milizkompanien Ost, West und Nord (Fahrzeugflachen und De-
pots).
Diese Flachen werden im Total nicht mitgezéhlt, da es sich im Unterschied zu den HFRB-Flachen nicht
um Bedarfsflachen SRZ, sondern um durch SRZ bewirtschaftete Flachen handelt. Genutzt werden die FI&-
chen von den Blaulichtorganisationen der Deutschschweiz, von der stadtischen Verwaltung (Zirich) und
von Dritten. Die Flachen, welche SRZ fiir die HFRB fix anmietet sind im Ist 2017und im Soll 2030 mit
eingerechnet.
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Fahrzeugflachen

Abbildung 5/2
Standorte mit Parkflachen fiir sonstige Fahrzeuge (Ist 2017)

(5) 12624 m? der insgesamt 38’769 m?2 entfallen auf die
Fahrzeugflachen fur die einsatzrelevanten Fahrzeuge. Diese
befinden sich aus Verflgbarkeits- und Sicherheitsgriinden,
sowie teilweise aus technischen Griinden innerhalb der SRZ-
Areale und in den meisten Féllen in Gebduden. Deshalb ist
nicht deren Anzahl, sondern in erster Linie der Flachenbedarf
dieser Fahrzeuge bedeutend, die sich in ihren Eigenschaften
(z.B. Grosse) teils stark von herkémmlichen PW unterschei-
den.

Bei den mit «sonstige Fahrzeuge» bezeichneten Fahrzeugen
handelt es sich um herkdmmliche Personenwagen, die keine
besonderen Schutzmassnahmen erfordern und nicht zwingend
auf den SRZ-Arealen parkiert werden mussen. Fur diese Fahr-
zeuge wird nicht der Flachenbedarf, sondern lediglich deren
Stiickzahl erhoben?.

Standorte Anzahl PP fir sonstige Fahrzeuge

Beatenplatz 1 5PP
Baumackerstrasse 18 4 PP
Birmensdorferstrasse.83 8 PP
Flughafen Zirich | 4 PP
Flughafen Zurich 1l (OPC1) 8 PP
Leutschenbachstrasse 62 5PP
Orionstrasse 6 (inkl. Hotpot) 2 119 PP
PaulClairmont-Strasse 8 (Triemli) 8 PP
Neumiuhlequai 40 7 PP
Weststrasse 4 46 PP
Parkplatze Total 95 PP

1
2

PW-pParkplatze sind in den VSS Normen dimensioniert.
Parkplatzgebrauch durch Dritte, betrieben von SRZ. Kein direkter Bedarf durch SRZ. In der Summe daher

nicht mitgezahlt.
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Abbildung 5/3
Der Flachenbaum nach SIA 416 (mit Erganzung nach Raumgruppen)

Geschoss-
flache
(GF)

Konstruktions- Nettogeschoss-
flache flache
(KF) (NGF)
Nutz- Verkehrs- Funktions-
flache flache flache
(NF) (VF) (FF)
]
Raumgruppe 4 (RG 4)
Raum- Raum- Raum- Raum- Raum-
gruppe gruppe gruppe gruppe gruppe
1 2 3 4.1a 4.1b
(RG 1) (RG 2) (RG 3) (RG 4.1a) (RG 4.1b)
Biiro- Bro- Lager-und Betriebs- Spezial-
Haupt- Neben- Archiv- nutzflache flache
flache flache flache

1  Buirordume (DIN277-Codierung: 2.1), Grossraumbiros (2.2)

2 Besprechungsraume (2.3), Schalterrdume (2.5), Aufsichtsraume (2.7), Birotechnikrdume (2.8), Ausstel-
lungsréaume (4.6), Unterrichtrdume (5.1 & 5.2), Bibliotheksraume (5.4)

3 Lagerrdume (4.1), Archivraume (4.2), Abstellraume (7.3)

4.1a Gemeinschaftsraume (1.2), Pausenrdume (1.3), Speiserdume (1.5), Kiichen (3.8), Versammlungsraume
(5.6), Sanitarraume (7.1), Garderoben (7.2)

4.1b Wohnraume (1.1), Konstruktionsraume (2.4), Bedienungsraume (2.6), Werkhalle (3.1), Werkstéatten (3.2),
Technologische Labors (3.3), Chem.-, Bakt.-Labors (3.5), Sonderarbeitsraume (3.9), Kuhlrdume (4.3),
Annahme- u. Ausgaberdume (4.4), Verkaufsraume (4.5), Sportrdume (5.5), Schaurdume (5.8), Rdume mit
allg. med. Ausstattung (6.1), Raume fir zentr. Technik (7.6), Schutzrdume (7.7)

4.2 Fahrzeugabstellflachen (7.4)
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5.2 Bewertung der Ist-Situation

Ist- / Soll-Fla-
chen 2017
exkl. AZR

Ist- / Soll Fla-
chen 2017

Ausbildungs-
zentrum Roh-
wiesen (AZR)

(1) Die 38’769 m?, welche SRZ im Ist-Bestand zur Verfi-
gung stehen, reichen quantitativ aus. Der Ist-Bestand 2017 ist
gleich dem Soll-Bedarf 2017. Qualitativ bestehen hingegen ei-
nige Defizite; besonders was die geografische Verteilung der
Wachen betrifft. Gegenuiber 2012 ist die Ist-Situation quasi un-
verdndert. Daher fallt das Fazit weitgehend unverandert aus:

e ungentgende Abdeckung der Einsatzgebiete

e stark verzettelte Standorte

e fehlender Standort fiir einen Loschzug in Zurich Ost
(rechts der Limmat, bedeutend bei Grossveranstaltungen
im Stadtzentrum mit Beeintrdchtigung der Verkehrsver-
bindungen Uber die Quaibricke/Bahnhofbriicke)

e Andernder Raumbedarf infolge riicklaufiger Miliz-Feuer-
wehr-Bestande

e Bestehende Flachen geniligen qualitativ den betrieblichen
Anspruchen nur teilweise

Allféllige Massnahmen zur Behebung von Defiziten gegen-
Uber den heutigen gesetzlichen Anforderungen (Hindernis-

freiheit, Erdbeben, Energie) werden im Rahmen der einzel-
nen Instandsetzungs- bzw. Erweiterungsprojekte flr beste-

hende Standorte geprift und behandelt.

(2) Das AZR genugt den heutigen Bedurfnissen weder quan-
titativ noch qualitativ. Aus der Weisung des Stadtrates an den
Gemeinderat (20.09.2017) geht hervor, dass das Flachendefi-
zit SRZ im Ist rund 2’250 m?2 betrégt. Das Flachendefizit glie-
dert sich wie folgt:

e 450 m2 Kiiche
e 1’250 m? Lager- und Archivflache
e 550 m2 Biro- und Theorierdume

Qualitative Defizite bestehen bei der Kiiche und bei den Schu-
lungsrdumen. Die Kiiche erflllt die geltenden hygienischen
Vorschriften nicht und die Schulungsraume genligen betrieb-
lich nicht, da sie fir Gruppenunterrichtsformen ungeeignet
sind.
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5.3 Vergleich zu 2012

Ist-Flachenver-
gleich 2012 mit
2017

Flachenverande-
rungen 2012 -
2017

(1) Ein Flachenvergleich zwischen den 2012 erhobenen Fla-
chen und den heutigen Ist-Flachen bedarf folgender Anmer-
kungen und Korrekturen:

1. Samtliche Flachen der IMMO wurden im Zeitraum 2012
bis 2017 neu erfasst.

2. Der Standort «<Am Wettingertobel 36» wurde im Flachen-
total des Schlussberichts 2012 falschlicherweise nicht mit-
gezéhlt.

3. Die bestehenden Flachenreserven SRZ wurden im Fla-
chenbestand 2012 nicht ausgewiesen.

4. Die Flachen im AZR wurden neu differenziert nach Be-
triebs- und Bedarfsflachen unterschieden.

Nach Berticksichtigung der Korrekturen ergibt sich folgendes
Bild:

e Total Flachenbestand 2012 39¢154 m?
(exkl. AZR Betrieb, inkl. res. Flachen)

— Bericht Masterplanung 2012 38761 m?

1. «Technisch bedingte» Differenz +460 m2

2. Am Wettingertobel 36 +118 m?2

3. Reservierte Flachen +861 m2

4. Betriebsflachen im AZR -1°046m?

39'154 m?

e Total Flachenbestand 2017 38¢769 m?
(exkl. AZR Betrieb, inkl. res. Flachen)

e Flachenrickgang 2012-2017 -385 m?

(2) Im Zeitraum von 2012-2017 fanden keine baulichen Ver-
anderungen statt, weshalb sich der Flachenbestand nur gering-
fugig verandert hat. Der leichte Flachenrickgang ist im We-
sentlichen auf folgende Standortverdnderungen zurtickzufiih-
ren:

e -216 m?, Birmensdorferstrasse 83, Flachenriickgabe
e +85 m?, Nordstrasse 37, zusatzliche Fahrzeuge
e -219 m? Orionstrasse 6, Flachenriickgabe
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5.4 Flachenbedarf 2030

Flachentreiber

Flachenbedarf
nach funktiona-
len Einheiten

Ubersicht
Flachenbedarf

Flachenbedarf
nach Raumgrup-
pen

Flachenanteil
pro Arbeitsplatz

(1) Der Flachenbedarf 2030 wird, wie in Kapitel 4 bereits er-
wéhnt, durch die Standortstrategie, die Zunahme der Notrufe
und Rettungsdiensteinsatze und durch neue Aufgaben und
Vorgaben getrieben

(2) Die 24h-Bereitschaft der Einsatzkrafte in den Wachen,
sowie der Anstieg der Rettungsdiensteinsétze erfordert nebst
einem Aufwuchs beim Personal auch die Bereitstellung ent-
sprechender Flachen. Der Flachenbedarf in den Wachen
waéchst gegenuiber 2017 entsprechend um ca. 14%.

Die in der ELZ bendtigten Mehrflachen, welche auf die stei-
gende Anzahl an Notrufen und die zunehmende Komplexitat
bei der Notrufverarbeitung zuriickzufuhren sind, kdnnen tber
die Auflésung von Flachenreserven grosstenteils gedeckt wer-
den. Insgesamt wachst der Flachenbedarf ELZ gegeniber
2017 um ca. 8 %.

Der Flachenbedarf fir die tbrigen funktionalen Einheiten
bleibt in etwa stabil bei leicht ricklaufiger Tendenz. Die im Ist
bestehenden Flachenreserven von rund 1'000 m2 werden bis
2030 vollstandig durch die verschiedenen funktionalen Einhei-
ten belegt sein.

(3) Der Soll-Flachenbedarf 2030 ist in Abbildung 5/5 wieder-
gegeben. Die Flachenangaben berlcksichtigen die Umsetzung
der Standortstrategie sowie ein Wachstum von gut 40% fur die
Anzahl Rettungsdiensteinsatze (Basis-Szenario).

Der Flachenbedarf wéachst bis 2030 um moderate 1.2% von
heute 38’679 m? auf voraussichtlich 39231 m2 im Jahr 2030.

(4) Betrachtet man den Flachenbedarf nach Raumgruppen,
so ergeben sich etwa 3 gleich grosse Bedarfs-Bereiche. 19%
Betriebsflachen, 19% Biiro Haupt- und Nebennutzflachen und
20% Lager- / Archivflachen. Ca. 28% des Flachenbedarfs ent-
fallen auf die Einsatz-Fahrzeuge. Der Spezialflachenanteil be-
tragt ca. 14%.

(5) Auch kinftig beansprucht SRZ durchschnittlich nur
10.8 m? pro Arbeitsplatz und erflllt damit den stadtischen
Grundsatz der Flachenverbrauchsoptimierung am Arbeits-
platz.
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Betriebsflachen

Fahrzeugflachen

Parkplatzanzahl

fUr sonstige

Fahrzeuge

Abbildung 5/4
Standorte mit Parkflachen fiir sonstige Fahrzeuge (Soll 2030)

(6) Der Betriebsflachenbedarf steigt von heute 5'877 m?
auf 7'300 m2 an, was einer Flachenzunahme von 24% ent-
spricht. Die Bedarfszunahme ist auf den Bau der neuen
Wachen zuriickzuftihren und entspricht dem zusatzlichen
Bedarf an Garderoben, Duschen, Schlaf- und Pausenfla-
chen etc. des zuséatzlichen Feuerwehr- und Rettungsdienst-
personals.

(7) Der Fahrzeugflachenbedarf fur Einsatzfahrzeuge sinkt
gegenuber dem Ist um 1'579 m2. Davon sind ca. 950 m?2
auf die Veranderung des Fahrzeugparks der Feuerwehr zu-
rickzufiihren: In der Tendenz wird die Zahl der Fahrzeuge
abnehmen, die Abmessungen der Einsatzfahrzeuge hinge-
gen nehmen zu. Die Einsparung der weiteren ca. 600 m?2
sind auf flachenoptimierende Massnahmen im Material-
Bereich zurlckzufihren.

(8) In den Raumprogrammen der neuen Standorte sind auf
den Arealen Parkplatze fir die Milizfeuerwehr vorgesehen.
Durch die Bereitstellung von Parkplatzen entféllt fiir die An-
gehdrigen der Milizfeuerwehr die Parkplatzsuche, was sich
positiv auf deren Einriickzeiten auswirkt und die Quartiere
werden vom Suchverkehr entlastet. Die Parkplatzanzahl fir
sonstige Fahrzeuge (exkl. PP-Miliz-FW) geht im Vergleich zu
2017 zuruck.

Standorte Anzahl PP fur sonstige Fahrzeuge | PP-Miliz - FW
Binzmuhlestrasse 156 30 PP 20 PP
Flughafen Zirich | 4 PP
Flughafen Zirich 1l (OPC1) 8 PP
Hardgutstrasse 3 0 PP 20 PP
Orionstrasse 6 (inkl. Hotpot) 85 PP
Neumiuhlequai 40 11 PP
Weststrasse 4 30 PP 20 PP
Standort Wache Ost 0 PP 20 PP
Parkplatze Total 83 PP 80 PP

1

Parkplatzgebrauch durch Dritte, betrieben von SRZ. Kein direkter Bedarf durch SRZ. In der Summe da-

her nicht mitgezahlt.
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Abbildung 5/5 Flachenbedarf SRZ 2030 nach funktionalen Einheiten und Raum-
gruppen (Basis-Szenario)
Raumgruppen 1-4 (m2 NF)
RG 1 RG 2 RG 3 RG 4.1a |RG 4.1b [RG 4.2 |Total |Total
Biro- Biiro- Lager- |Betriebs | Spezial- | Fahr- 2030 2017
) Haupt- |Neben- |und Ar- |flachen |flachen |zeugfla-
ankt!onale flachen |flachen |chivfla- chen
Einheiten chen
1. ‘r’]\gcdhe” beste- | 4i247|  435| 1865| 3'786| 1'428| 5'998| 14'759| 14'829
1.1 Wache Zentrum 334 102 190 522 41| 2143 3332
1.2 Wache Sid 491 49 730 1'906 543 1013| 4732
1.3 Wache Flughafen 422 284 945 1’358 844 2842 6'695
2. Wachen neu 420 65 613| 2232 505| 2'312| 6°147| 3’522
2.1 Wache Ost 140 20 206 739 190 765 2'060
2.2 Wache West 140 20 206 739 190 765| 2060
2.3  Wache Nord 140 25 201 754 125 782 2'027
3. Zentrale Ein- 270|  150| 3'958| 278| 2210| 767| 7633 77829
satzlogistik
4. Zivilschutz 24 47| 237 77 o| 1093 1478 71627
(Z2S)
> F;Fesatz'e'tze”t' 1°096| 431 ol 303| 379 157| 2'366| 2196
6. Ausbildung 318| 1’167 679 565 374 499 | 3'602| 4’130
6.1 Ho6here Fach-
schule fur Ret- 318| 1167 679 565 374 499| 3602
tungsberufe
(HFRB)
6.2 Betrieb AZR! 81 1247 946 2717 122 13 5126
7 \S’g;"a't“”g 1726| 240| 346 59 10|  134| 2515| 2607
7.1 Allgemeine Ver- 1'268 90 276 59 0 84 1777
waltung
7.2 Feuerpolizei (FP) 458 150 70 0 10 50 738
8. Sonstige Nut- 0 o| 110 o| 536 85| 731 964
zungen
9. Reservierte ,
Flachen 0 0 0 0 0 0 0| 1065
Total 1.-9. 5'101| 2'535| 7'708| 7¢300| 5'442| 11‘045| 39‘231| 38769

1 Diese Flachen werden im Total nicht mitgezahlt, da es sich im Unterschied zu den HFRB-Flachen nicht
um Bedarfsflachen SRZ, sondern um durch SRZ bewirtschaftete Flachen handelt. Genutzt werden die Fla-
chen von den Blaulichtorganisationen der Deutschschweiz, von der stadtischen Verwaltung (Zirich) und
von Dritten. Die Flachen, welche SRZ fiir die HFRB fix anmietet sind im Ist 2017und im Soll 2030 mit

eingerechnet.
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6. Massnahmen

Standortveran- (1) Das Gros der 33 Ist-Standorte dient der Milizfeuerwehr
derungen bis als Depots fur Ihre 5 Kompanien. Im Zuge der Umsetzung der
2030 raumlichen Masterplanung werden dank der Standortkonzen-

trationen bis 2030 voraussichtlich 24 Standorte (11987 m?)
zurickgegeben, was rund 30% den heutigen Ist-Flachen ent-
spricht. Damit konnen Fremdmieten abgebaut werden. Kom-
pensiert werden die Flachenriickgaben durch diverse Umbau-
ten und den Neubau der Wachen Nord (mit ZEL), West und
Ost. Abbildung 6/1 gibt einen Uberblick tiber der Standort-
Verteilung von SRZ in der Perspektive 2030.

Abbildung 6/1
Standort-Konzept SRZ Perspektive 2030*

D Weitere Standorte

. Wache Rettungsdienst (RD)
. Wache Feuerwehr (FW)
B Wache RD und FW

1 Quelle: Schutz & Rettung; Standortnummerierung korrespondiert mit der folgenden Abbildung 6/2
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Abbildung 6/2

Flachenbestand SRZ 2030 nach Standorten (der Grosse nach aufgelistet).

Die angegebenen Nummern korrespondieren mit denjenigen in Abbildung 6/1

Flache RG 1-4
Nr. | Standort Funktion m2 Anteil
8 | Orionstr. 6 inkl. Hotpot, Ausbildung SRZ (HFRB) 3602 9.2 %
?:ngl)ldungszentrum Ausbildung andere. 5126 | 13.1 %
Von SRZ Betrieben
2 Binzmuhlestrasse 156, Feuerwehr 8708 22.2%
Wache Nord mit ZEL Rettungsdienst
Zentrale Einsatzlogistik
(ZEL)
6 Weststrasse 4, Feuerwehr 7283 18.6%
Wache Sud Rettungsdienst
Verwaltung
Einsatzleitzentrale (redun-
dant)
1 Flughafen Zurich I, Feuerwehr 6695 17.1 %
Wache Flughafen Rettungsdienst
4 Neumuhlequai 40 Rettungsdienst 2'957 7.5 %
Wache Zentrum Verwaltung
Feuerpolizei (geplant)
7 | Flughafen Zarich I, Einsatzleitzentrale (ELZ) 2130 5.4 %
Einsatzleitzentrale (ELZ)
3 Hardgutstrasse 3, Feuerwehr 2060 5.3%
Wache West Rettungsdienst
5 noch kein Standort, Feuerwehr 2060 5.3%
Wache Ost Rettungsdienst
4.1 | Nordstrasse 37 Fz-Halle FW-San, 1’309 3.3%
Wache Zentrum Kata-Material RD
2.2 | Hagenholzstrasse 110, Lager MAT 952 2.4 %
Lager Mat
2.1 | Neunbrunnenstr. 60, Zivilschutz Nord (ZS) 889 2.3%
Zivilschutz Nord
6.1 | Manessestrasse 65, Zivilschutz Sud (ZS) 586 1.4%
Zivilschutz Siud
Total 39°231 | 100.0%
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Abbildung 6/3

Ubersicht der bis 2030 zuriickgegebenen Standorte

Standort rFr:?CNhFe Funktionale Einheit / Neuer Standort
Leutschenbachstr. 62 3795 | ZEL, Binzmuhlestr. 156

Leutschenbachstr. 70 1'628 | ZS Nord/Sud, Neunbrunnenstr. 60, Manessestr. 65
Ruickgabe zwingend

2019

Paul-Clairmont-Str.8 1323 | ZEL / Wache Suid, Binzmuhlestr. 156, Weststr. 4
(Triemli)

Wehntalerstr. 794 709 | ZEL, Binzmihlestr. 156

Bahnhofquai 5 639 | Wache Zentrum (Feuerpolizei), Neumuhlequai 40
Baumackerstr. 18 550 | Wache Nord, Binzmuhlestr. 156

Wattstr. 6 432 ZS Nord/Sud, Neunbrunnenstr. 60, Manessestr. 65
Hardhof 1 401 Wache West, Hardgutstr.3

Stettbachstr. 40 318 | AZR; Orionstr. 6

Birmensdorferstr. 83 285 | Wache Sud, Weststr. 4

Eugen Huberstr. 15 185 | Wache West, Hardgutstr.3

Gladbachstr. 124 176 | Wache Zentrum, Nordstr. 37

Stapferstr. 48 171 | Wache Ost, -

Manessestr. 63 171 Wache West / Wache Ost, Hardgutstr. 3/ -
Bandlistr. 60 171 Sonstige Nutzungen, Weststr. 4

Kilchbergstr. 11 135 | Wache Sud, Weststr. 4

Limmatstr. 186 127 | Wache Siud, Weststr. 4

Zahringerstr. 17 119 Wache Ost, -

Am Wettingertobel 36 117 | Wache West, Hardgutstr.3

Roschibachsteig 3 117 | Wache West, Hardgutstr.3

Loorenstr. 29a 115 Wache Ost, -

Asylstr. 15 108 Wache Ost, -

Leimbachstr. 152 100 | Wache Sud, Weststr. 4

Fritschistr. 8 95 | Wache Sud, Weststr. 4

Total aufzugebende 11987

Standorte
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7. Nutzen und Kosten

Nutzen (1) Auf der Nutzenseite verspricht das Ergebnis der raumli-
chen Masterplanung die Einhaltung der Zeitvorgaben ge-
mass Richtlinien sowie wesentliche Verbesserungen betref-
fend folgender Punkte:

o Rationellere Betriebsablaufe durch rdumliche Zusam-
menfassung gleicher und &hnlicher Funktionen in gemein-
samen Anlagen mit genligend Flache.

¢ Qualitative Raumverbesserungen sowohl der Betriebs-
wie auch der Biro-Haupt- und Nebenfléchen.

¢ eine nachhaltige raumliche Losung mit mehr Flexibilitat
flr die raumliche Reaktion auf zukiinftige Anforderungen
und mehr Flexibilitat in grosseren funktionalen Einheiten.

Die nachhaltige raumliche Losung bringt per Saldo im Total
einen Flachenzuwachs von 1.2% bis zum Jahre 2030.

Investitions- (2) Auf der Kostenseite fallen Investitionskosten fir Neu-,

kosten Erweiterungs- und Umbauten an. Diese betragen gemass heu-
tigem Planungsstand rund CHF 127 Mio. und setzen sich wie
folgt zusammen:

e CHF 48 Mio.! Wache Nord mit ZEL, Stand Projektie-
rungskredit

e CHF 34 Mio.2 Wache Sud, Stand Projektierungskredit

e CHF 25 Mio.® Wache West, Stand Investitionsplanung

e CHF >20 Mio. Wache Ost, Stand Investitionsplanung

Die Sanierung des Amtshauses Walche mit der Wache Zent-
rum, im Umfang von CHF 55 Mio., wird unabhéngig von der
Standortstrategie SRZ durch die Stadt Zurich realisiert. Eben-
falls unabh&ngig von der Standortstrategie SRZ ist die Reali-
sierung des Erweiterungs- und Instandsetzungsprojektes AZR,
im Umfang von CHF 119 Mio. Das Projekt wird auf Departe-
mentsebene gesteuert, denn das AZR wird von der Stadtpolizei
und SRZ, vom SSD und von externen Dritten benutzt werden.

Ausgaben fur (3) Demgegeniiber werden in erheblichem Umfang Liegen-
Fremdmieten schaften frei, wodurch jahrlich Ausgaben fir Fremdmieten
von rund CHF/Jahr 600'000 eingespart werden.

1 Schatzung filr Bau- und Einrichtungskosten ohne Landerwerb, Lichtsignalanlage, Abbrucharbeiten, Alt-
lastensanierung und Kreditreserven, einschl. Einrichtung und MwsSt.; Kostenschatzung Altlastensanierung
und Lichtsignale zum heutigen Zeitpunkt ca. 6,7Mio bzw. 1 Mio.

2 Schatzung fur Bau- und Einrichtungskosten ohne Reserven, einschl. MwsSt.

3 Grobkostenschatzung
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